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In memoria lui George Lazăr 

La 11 Maiu viitor, se va desveli statua luî George Lazăr(l), unul 
dintre aceî anleluptătorî aî nemuluî nostru, fără a cărora lupte nicî o 
dată n'am fi ajuns noî Homâniî acolo, unde sîntem astă-dî 

Sute şi miî de suflete aşteptă acesta ф ca o sfentă di de serbătore, 
căcî în acesta di poporul Român îşi va achita o datorie maî mult; îşî 
va areta recunoştinţa ce trebue să o avem către acele figuri măreţe, 
cărora cât le datorim, numaî atuncî vom vede, când vom sta şi medita 
asupra vorbelor rostite de chiar marele învăţător, unde dice: când amvenit 
într'acest ales şi de D-deu bine-cuventat pământ Românesc, ca să semăn 
grâul cel curat şi fără neghină, am aflat într'acest păment o mulţime 
de mărăcini. 

Şi aceştî mărăcini el i-a smuls, scoţendu-ne din întunericul, în care 
ne aruncase vremurile grele, pe care le-am îndurat şi omeniî răi, cari 
ne erau duşmanî. 

(*) George Lazăr, s'a născut în satul Avrig, din Transilvania, pe valea Oltului, 
aprope de Sibiu, la anul 1779. Terminându-şî studiile î ' Austria, la anul 1816 vine 
în România, unde după multe n e c a z u r i şi ne ajunsurî, isbuteşte ca la anul 1818 să-şî 
potă începe cursurile la şcola Sfântului S a v a , unde era numit înveţător de teologie şi 
inginerie. Era ceva de tot însemnat, şi unicul în felul seu: ca cine-va să-şî începă cur
sul în limba Românescă, căcî pe atunci chiar şi Românii credeau că ştiinţele nu se 
pot înveţa în limba Românescă, P e atunci grecesca era a tot puternică. Şi numaî un 
om cu atâta tărie sufletescă, cu atâta perseveranţă, cât avea G. Lazăr, a putut deş
tepta credinţa în Români, se-î se6ţă din acel întuneric, în care îî băgaseră fanarioţii. El 
a făcut asta ! Dete o aşa lovitură Grecilor, după care aceia n'au maî putut sta faţă de 
Români pe ace treptă, pe care într'un mod aşa de urât, aşa de arogant, şi o luară. 
Mult însă nu a putut lucra nicî el în direcţiunea apucată, căcî după înăbuşirea res-
coleî luîT. Vladimirescu, fu silit să fugă în Transilvania unde Ia 1832 îşi dete nobilul 
seu suflet Mormentul luî este aşezat înaintea bisericeî din Avrig, l'am vecţut! Acolo 
însă numaî osemintele luî zac, sufletul seu este şi acum între noi şi numele luî nu va 
muri nicî o dată. Trăeşte în inimele nostre ! 

Nota. Ver]î viaţa lui mal pe larg đe I. Heliade, P. Poenaru, G. Pop. 
Notă. Acesta statue a Iul G. Lazăr este ridicată prin subscrieri publice dirigete 

de un comitet sub direcţia D-luî P . S. Aurelian. Ea se află în faţa Academiei din 
Bucureşti. 
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Se pote asemăna starea României înainte da a veni în ţară G. Lâzar 
cu însăşî piatra, din care urmaşiî luî ia şi ridicat acum statua, pe 
lângă care trecând, să ne reamintim acest scump nume. 

Zăcem în amorţâlă ca marmura ascunsă în sînul pământului; a tre
buit să vini meşterul, ca să ne desgrope,să ia dupe noî velul negru care 
neacoperia întocmai cum era acoperită marmura cu pământ negru. 

Şi marele înveţător, G. Lazăr, a deşteptat în noî simţul de viaţă, 
a aprins în sufletele nćstre lumina, întocmai cum din marmora rece 
făcut 'a mâna măiestrului Georgescu o statuă, care de şi rece, îţî фее 
parcă ; Naţiune, prin tine Însă-Џ scăparea ta ! 

Trăiam ф1е de grele încercări, când veni în ţară marele înveţător. 
Fanarioţii stinseseră în noî orî ce raclă de lumină, înăbuşiseră cele maî 
scumpe simţiminte ale nostre, nicî durerea nicî bucuria nu ne-o pu
team spune unul altuia. 

Şi în aceste dile de mare cumpănă numaî un spirit ca al luî G. 
Lazăr a putut face, ca din nou să renaştem, să facă ca lumea să în-
ţelâgă, că strănepoţii învingătorilor de la Rovine, Călugărenî şi alte 
locuri nu au degenerat, că în acele vremuri lungî în care lumea nu 
audise de noî, nu eram morţi, odineam numaî, ca apoi cu o îndoită 
putere să renaştem şi să mergem ne încetat înainte. . . . Să fim tari 
în timpuri, în care se clătinau tronurile, ca, pe la 1848, să putem suporta 
grelele invasiunî ce bântuiră în urmă acesta ţară, să cerem apoî re
compensa suferinţelor nostre: sfânta unire!... Să mergem maî departe, 
departe la Plevna, şi să ne înforcem de acolo cu fruntea încoronată de 
aî isbândelor laurî si să confirmăm acea ce фэезе marele nostru înve
ţător. 

<Are viitor acest popor/...* 
Ore va tăgădui cine-va că pentru tote astea nu datorim mult şi 

luî G. Lazăr ? ! 
Tăgădui-va cine-va, că din şcola luî G. Lazăr, n'a eşit acea pleiadă 

de omeni mari, cari a fost salvatorii acestui popor, că toţî aceia cari 
s'au făcut nemuritori prin faptele lor mari pentru naţiune, din şcola ne
muritorului înveţător şi-a luat acea radă de lumină care ia povăţuit în 
calea vieţii ior?L. Tăgădui-va cine-va, că în şcola mareluî Lazăr s'au 
format omenî cu aşa caractere, fără de cari acest popor acum pote 
nicî suvenire nu ar maî avea în lume de cât viitor? ! 

Nu se va găsi Român care să tăgăduiască asta, întocmai cum nu se 
va găsi Român, care să nu simtă bucurie vedend, că neam arătat vre-
nicî de strămoşii noştri, că ştim venera pe omenii, cari tot d'auna au 
lucrat în folosul naţiuneî cari ne au netezit calea nouă, celor din pre-
senf. 

Si nu ne vom mândri cu acea statuă, care se va desvălui în curând. 
Nu! Căcî ştim, timpul cu mâna luî de fer va sfărâma acesta peatră! 
sperăm cu toţii un viitor aşa de departe poporului nostru, în care ceî, 
din viitor numaî praful îl vor vede din acea ce ridicăm noî astă-dî 
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memorieîluî G. Lazăr. Dar cătă vreme vatrăi'un Român,ţcâtă vreme în
tre Carpaţî-Dnnăre şi până la Prut şi dincolo de Prut şi Carpaţî va re-
suna armoniosa nostră limbă, nu va fi un singur Român, care să nu se 
încâlzescă audind de numele luî G. Lazăr, al aceluî om care a pus o petră 
mare la temelia pe care s'a ridicat acesta ţară, şi a căruî muncă a a-
dus rod după sine: acea stare în care trăim noî astă-dî, urmaşiîluî. 

Şi cu astea ne mândrim: că avem ocasiune a aieta viitorimii că 
cea ce negreşit va face şi ea, nu am negligiat nicî noî 

Am peregrinat cu loţiî la statua luî G. Lazăr, ne-am depus omagiele 
nostre suvenireî acelui ilustru bărbat, care ne a fost aşa de scump, 
şi ne a încălzit inimele cu toţii reamintindune acest nume scump, spe
rând ore-cum ca în viitor să ne poveţuim după acele idei şi principii 
al căror apostol a fost marele G. Lazăr. 

Maî ales nu putem sta muţi în ajunul acesteî serbări naţionale, noî 
Învăţătorii, cari sîntem oreşcum urmaşî maî de aprope aî marelui în
veţător, cari trebue să avem forte multă recunoştimă către suvenirea 
aceluia care ne a netedit calea pe care urmăm noî astă-dî şi care de şi 
gre şi acum, dar pe care fără luptele şi greutăţile suportate de G-. 
Lazăr, noî cestia maî slabi, forte anevoe am pute purcede! 

Tote poporele culte îşî au idolii lor, pe carî îî admiră pentru lu
crarea lor pe terenul cultureî, respândireî de lumină. 

Să'î onorăm şi noî pe aî noştri cu atât maî deosebit cu cât sînt mal 
puţini şi cu cât erau maî grele vremurile în cari au trăit şt au lucrat 
numaî ca noă urmaşilor lor să ne lase o viaţă maî uşor de suportat. 

Să ne animăm în lucrarea nostră ca înve'ătorî gândindu-ne la G. 
Lazăr, care este ca totul al nostru, este înveţătorul nostru naţional..... 

Să mergem cu credinţă şi cu dragoste pe calea arătată de el şi să ne 
gândim la acea, că am comite un păcat, dacă noî a doua generaţiune, 
de la mortea lui, ne am abate din calea ce a arătet el discipolilor seî 
şi pe care aceia cu atăta mândrie au purcedat.... Să lepădăm de la noî 
egoismul, să lucrăm numaî din iubire de пет, cum a făcut G. Lazăr, să 
ne rididăm sus inimele, să rugăm ceriul ca să ne de tărie a face a-
cesta, să jurăm înaintea suvenireî marelui înveţător că numaî pentru 
binele nemuluî nostru ne vom sacrifica viaţa, să dicem cu toţii: 

«Să ne de ceriul mulţî ca George Lazăr. 
«$ă'î fie memoria bine-cuventată! » 

Ion Russu. 

PEDAGOGIA PRACTICA 0) 

Educaţia simţurilor. — Simţul mirosului 
Ah ce frumos mirose trandafirul ăsta! Când l'apropiu de 

(<) Veclî No. 8 pag. 300 şi No. 1 0 pag. 3i-6 al rev.'steî „Lumina pentru ЩХ." 
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nas simţ că me desmerdă şi par'că me face să fiu şi maî ve
selă. Ia mirćse'l şi tu, surato." 

„Aş, surată dragă, eu nu pot înţelege mirosul, că am un 
guturaiu reu de tot." 

„Nu se pćte să nu'ţî mircsă un miros aşa de frumos cu tot 
guturaiul teu; ia du-llanas numai şi o să te îmbete mirosul." 

„Ca să 'ţî fac voea, surată Leno, iacă o să cerc, dă mi'l 
numai,,—Vîrînd nasul de doue trei orî în flore, fata guturăiată 
dise; „In deşert: nu pricep nimic, nu'mî mir6se de loc." 

„Fie că grosnică trcbnă maî aî, surată I6nă, ca nasul teu 
să nu p6tă simţi un miros aşa de frumos." 

Aşa vorbiau doue fete de sat, anul trecut, la tgrgul Mo
şilor, ţiind în mână una din ele un trandafir de t6tă fru
museţea. 

Acesta convorbire arată că şi sătenca neînveţată ştie că 
organul mirosului este nasul şi că omul guturăiat nu p6te 
deosebi nicî un fel de miros. Ba încă ё înţelege că mirosul 
frumos are putere mare asupra omului că '1 înveseleşte, adică 
'i procură nişte simţiri si nişte sentimente carî '1 dispun maî 
mult tau mai puţin spre bine. 

Dar ce este mirosul ? 
„Odoratul, adică simţul misosuluî, este înainte mergătorul 

gustului (*) este călăuda inteleginţeî, este isvorul bucuriilor 
neinteresate şi ale displăcerilor fără urmare folositere," scrie 
D-l B. Perez. 

Dar în ce stă taina mirosului ? 
Peliţa care îmbracă nările nasului pe dinăuntru este sin

gura parte care simte mirosurile şi le de^sibeşte, pentru că 
în acesta peliţă se află întinse căpătâele unui nerv care co
munică creierilor or-ce miros a atins'o. Insă pentru ca un 
lucru să mir<5să, trebue să fie ast-fel făcut, în cât să se desli-
pescă din el părticele părticele mititele de tot cari sburând în 
aer să se pue pe peliţa dinăuntrul nărilor. Aşa de esemplu, 
pentru ca un trandafir, o rozetă, o viorea, un parfum, etc. să 
ne miresâ, trebue să se deslipescă din ele mili<5ne de miliene 
de părticele carî amestecându-se cu aerul să ajungă unele din 

(') Vedî studiul asupra gustului în No. 8 şi 10 din acesta revistă. 
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ele a se depune pe peliţa nărilor. Tot aşa este şi cu mirosu
rile urâte. De exemplu, pentru ca să simţim noî că o bucată 
de carne pute, trebue neapărat ca părticele din ace carne să 
se depună pe peliţa nărilor. 

Jean Jaques Rousseau susţinea cu tot dreptul că simţul 
mirosulului nu trebue să fie pre desvoltat la со r iii cei m'cl, 
pentru că în acesta verstă arătările luî nu le sînt de mare 
trebuinţă, de si sînt mulţi specialişti cari asigură că copilul 
născut de curând simte unele mirosuri, câ s'a vedut câte 
un copil care vrea sau nu să sugă de la unele femei condus 
numaî de mirosul sud6i eî lor, ba că un copil numai de 13 
dile ar fi deosibit mirosul unor doctorii de mirosul laptelui 
ce sugea; căcî, după ce a gustat de câte-va ori din acele doc
torii, apoî a refusat cu desăvârşire să le ia. 

D-l Perez a vedut copii de câte 5, 6 luni, cari deosibiau 
mirosurile bune de cele rele. De aci conchide că educatorul 
trebue să supravegheze desvoltarea naturală a simţului mi
rosului. Dar cum va pute el ajunge la acesta desvoltare ? 

Mijlocul cel maî nemerit est * să se arate adese ori copiilor 
lucrurile cele mai mirositćre, pentru ca simţul mirosului să 
se ajute de simţul vederiî. 

Simţul mirosului trebue să se exercite, să se desvolte ast-fel, 
în cât copiii să ajungă a recuncşte, a 'şi închipui lucrurile 
mirosit6re numai după mirosul lor, fără să le vadă; de unde 
urmeză că acest simţ cu drept a fost numit de J. J. Rous
seau simţul închipuirii. 

Obişnuinţa, deprinderea de a ţintui atenţia ncstră asupra 
mirosurilor şi de căuta numai cu gândul isvorul lor, acesta 
urmare drtsvoltă simţul mirosului care este una din plăcerile 
cele mari ale omului civilisat, şi unul din instrumentele cele 
mai folositore sălbaticului şi vitelor. Dar acesta putere de gân
dire nu se câştigă de cât cu timpul, de acea nu trebue să se 
pretindă copiilor aşa ceva. Pentru desvoltarea acestui sens la 
ei, este destul să 'î obişnuim ast-fel cu deosebite mirosuri, în 
cât maî târdiu să 'şî aducă lesne aminte de ele, cea ce se va 
întâmpla cu atât maî sigur cu cât eî vor fi contractat aceste 
mirosuri mai adânc şi maî complet. Dar să nu se abuseze: 
tot ce e pre mult strică. 



Lumina pentru toţî 
„Abusul, adică p r e multa întrebuinţare, de mirosuri şi de 

parfumuri lângedeşte corpul şi slăbeşte voinţa," şi pentru ca 
să ne încredinţăm de acest adevern'avem de cât să privim la 
acele рорбге asiatice cari născute, scăldate şi crescute numaî 
în parfumuri, devin de o fire aşa de nestatornică că le vedî când 
pirotind într'o moliciune afară din cale, când iritându-se penă 
la nebunie, Dar, ce vrei s'aştepţî de la o perscnă care trăeşte 
de obiceiu într'o atmosferă plină de parfumuri mirositore care 
se ştie ce re putere are asupra organismului omenesc ?" 

„Aş voi maî bine, dice un mare pedagog, aş voi mal bine un 
copil care să înghită cu plăcere mirosul de bucătărie, de cât 
un copil obişnuit de părinţii seî cu mirosuri de parfumuri. 
N'aş voi nici o-dată un buchet în camera lui; nicî un fel de 
parfum în băile, pe perul nicî pe hainele luî. Aş voi ca co
pilul meu să fie fćrte simţitor la mirćsele plăcute ale florilor, 
precum este trandafirul, viorica, crinul, verbina, rozeta, ros-
marinul, iasomia şi busuiocul; şi cred că este bine să'l în
demnăm pe copil de când e mic de 1ot ca să ţie la flori, să le 
iubescă, însă în aer liber, în grădină. Acestea sînt plăceri 
delicate carî trebue s'aibe 6re-care influenţă asupra des-
voltăriî puterilor sufleteşti afective şi morale, influenţă bună, 
dacă ştim să ne păzim de rafinărie şi de afectaţiune." 

Deosebirea mirosurilor Ьш e şi rele pćte fćrte bine să se 
afle în acelaş timp încreieril unei persćne, fâiă ca unele să 
nimicescă impresia celor lalte ; d'acea în acesta privinţă este 
de t6tă trebuinţa să se facă o schimbare mare în obiceiurile 
îamiliilor maî pricopsite. 

Schimbarea acesta stă în acea, ca să se deprinsă copilul 
de mic să p6tă suferi mirosirî neplăcute, precum mirosul ce
pei, usturoiului, amoniacului, acidului fenic, şi al orcăriî alte 
substanţe greţcse şi desgustâtcre, dar bine înţeles că acesta 
obişnuire nu trebue împineă aşa de departe, în cât să se to-
cescă simţul mirosului la copil, ci numaî să fie ast-fel obiş
nuit copilul cu ele, în cât să nu'i facă reu, când împrejurările 
vieţii îl vor aduce în aşa condiţie că n'ar pute înlătura nisca-
reva mirosuri urîte. Acesta obişnuinţă cu mirosurile urîte, 
este, ca să dic aşa, o întrarmare a simţirii pentru lupta vieţeî 
şi care este tot cam aşa de trebuincicsă ca şi deprinderea de 
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a duce la frig. Am vedut, dice D-l Perez, nişte femeiuşti de
licate cărora le făcea reu de tot când audiau pronnnţându-se 
vr'una din vorbei^ tabac, gaz, usturoiu, etc. N'ar fi suferit 
ast-fel, dacă le ar fi dus, când erau micî de tot, să mănânce 
alături cu mirosuri din ce în ce mai urîte. 

Pentru ca copilul să ştie gusta mirosurile plăcute, şi să 
ştie suporta mirosurile neplăcute, trebue să fie preparat 
pentru acesta. Un copil de doî, trei ani trebue să fie ast fel 
preparat, în cât să se oprescă a mirosi o flore sau un buchet, 
dicend: „Ce plăcere să miroşi asta !" şi, în faţa unuî miros 
Infect, el să clică liniştit, fără să'şî astupe nasul şi fără să o ia 
la fuga : „cu adevărat că asta nu mirose frumos !" 

Dar dacă am dis că întrebuinţarea pre multă a parfumuri-
lor nu face bine, apoî şi întrebuinţarea pre multă a mirosuri
lor urîte în loc de bine va tace rău. Singură măsura de mijloc 
este bună. 

Redacţia. 

Sentinţe pedagogice pronnnţate de diferiţi omenî marî 

Deprinderile de intuiţiune şi de vorbire formedă baza pentru întreg 
înveţămentul elementar. - Diesterweg. 

Adevărurile ce resultă din intuiţiunî fac de prisos vorbirea ce oste-
nitore asupra prejudiţiilor. Pestalozzi. 

Inveţămentul intuitiv formeză un ram propriu al limbeî materne, 
alăturea cu citirea, scrierea, gramatica şi stilistica. V. Petri. 

Prima instrucţiune pentru prunci în general şi aşa şi pentru pruncii 
de ţeranî, să fie cât de intuitivă şi plăcută. Învăţătorul să nu începă 
îndată numaî cu învăţarea din carte, ci să converseze cu pruncii în 
mod uşor şi plăcut despre tot felul de obiecte ce le cunosc, şi cari le 
cad subt simţuri. Fridench Eberhard. 

întuiţiunea suplineşte esplicările cele lungi. Pestalozzi. 

Pruncul să se facă cunoscut maî ântâiu cu lucrurile din jurul seu şi 
să înveţe a cunoşte natura în ё însăşi. Christian Salzamaune. 

Totă învăţarea trebue să plece de la intuiţiune şi să se facă cât maî 
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uşoră. Puţine cuvinte şi multe lucrări. Insă fără cabinet-scolastic cu 
câte-va naturalie, mesurî, vase, modele, imprimate şi maşine mal că 
nu-î cu putinţă învăţarea prin lucrări dese. Basedov. 

Prima facultate ce se desvoltă şi se perfecţionară în noî, e simţul. 
Asupra acestuia trebue să ne îndreptăm maî întâia atenţiunea. 

Rousseau. 
Primele concepte le primesc prunciî nu prin cuvinte, ci prin obiecte, 

sau cel puţin prin chipurile obiectelor. Nimic nu se află în minte dacă 
n'a trecut maî întâia prin simţurî. Locke. 

Dacă va ave şcolarul nostru numaî o bună provisiune de lucrurî, 
cuvintele vor veni de la sineşî, şi dacă n'ar veni, sigur câ şi le-ar 
aduce el. Montaigne. 

Tote după rânduiala şi după cursul firesc. Ântâiu obiectul de sine, 
apoî modul obiectului Nicî o regală înainte de a ave materia Regulî 
fără materie buimăcesc mintea. Ratichin. 

Să nu propunem tinerimii umbra lucrurilor, ci înseşi lucrurile, cari 
fac impresiune (intipărire) asupra simţurilor şi a facultăţii representă-
tore. Ântâiu să deprindem simţurile, apoî memoria, după aceea pricepe
rea şi apoî judecata. Ion Amos. 

Tote lucrurile ce se pot arăta, să se arate în natură. 
August Herman. 

Totul se reduce la adevărul ca noî nici odată să nu ne întorcem ochiî 
spiritului de la lucrurî şi să primim în sufletul nostru chipurile lor chiar 
aşa cum sunt în realitate. Franciic Baco. 

Ce cunoşte şcolarul, ce nu-î nou, ceea ce esperimentăclă şi învaţă să 
cunoscă pe totă diua tot maî bine fără învăţătură, numaî aceea formădă 
obiectul faptic al curiosităţiî luî şi prin urmare numai acesta pote servi 
de mijloc spre a-î stârni puterea spirituală. Volter. 

Primul învetăment limbistic trebue să constea în conversaţiunî, prin 
care facem pe pruncî cunoscuţi cu lucrurile din afară, cu însuşirile şi 
raporturile lor împrumutate, şi prin care le dăm ocasiune să vorbescă 
corect, hotărît chiar despre densele. Grassmann. 

Tot învăţământul trebue să fie predomnit de principiul intuiţiuniî. 
Pestalozzi. 

Culese de Chr. Steiănescu-Reverenu, Iaşii. 
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BIOGRAFIILE OAMENILOR MARI 

D A V I L A 1 ) 

«Dar ce lighionă maî este şi boe 
«rul ăsta, mama Anică, de vorbeşte 
«ca alta aia ?» întreba strejarul 
satului Goleşti pe Ana, nevasta luî 
moş Gentă, îngrijitorul curţiî fami
lii Goleşti, pe la 1864. «Când l'am 
«vedut sărind din calescă şi făcend 

«nişte paşi aşa de mari şi repezi 
«spre mine, par'că m'au prins fri-
«gurile de frică. «Buete, ce face la 
«tu aici ?» me întreba el repede. 

Pînă să'mî deschis eu gura, care 
par'că mi se încleştase, el o luâ în
ainte şi'mî cHse : «merge tu şi des-

(1) Vec}! începutul în No. 11, pag, 395—399, al revisteî „Luminapentru tot}" 
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chide«portele.» Eu nu ştiam ce să fac 
să deşchiz or nu porţile de la curte, 
Atuncî boerul ăla s'a restit aşa de 
tare la mine, în cât săriî de frică şi 
le deschiseî. 

Ia, spune'mî, mamă Anico, afla 
t'aî cine să fie acesta lighionă nouă 
care nu ştie nici româneşte şi 
care ?— «Şt! mâlc! Să ţî amu-
ţescă limba în gură, că dă te-o a-
udi cine va de la curte, nu te maî 
pricopseşti. Ăsta este un om mare 
şi o să fie ginerele coconeî nostre, 
căcî are să ia pe coconita Anicuţa, 
respunse baba Ana.— «Dar şi со 
coniţa nostră nu maî găsi alt boer 
d'aî noştri ca să se căpetuiască ?» 
întreba din nou strejarul —•» Tacăţ: 
fleanca, golane, relua baba Ana 
Tu nu ştiî ce om mare este boerul 
ăsta. El e maî mare peste toţî dof
torii din Bucureşti şi'l iubeşte vodă 
ca ochiî din cap. 

«Spunea coconita că Cuza nu ia 
din bucate pînă nu gustă din ele 
Doftorul Davila, că aşa e numele 
boeruluîăstuia.»—«Dacă-î dice aşa, 

de rumân dupe tată, dar maică-sa 
fiind franţuzoică Га crescut numaî 
prin ţări streine şi daia nu pre ştie 
româneşte ; dar coconele şi boerul 
vorbeşte cu el numaî în limbi stre
ine Dar dă fuga la popa.» 

Aşa se vorbia pe la 1864, când 
Davila s'a căsătorit cu Ana Raco-
viţă, nepota nemuritorului Dinicu 
Golescu. 

«I viţă de rumân, dupe tatăl seu) 
dar maîcă-sa i franţuzoică, d'aia Га 
crescut numaî prin ţerî străine şi 
d'aia nicî nu pre ştie rumâneşte,» 
dicea mama Ana a luî Gentă. 

Să fie ore adeverat că răposatul 
Davila era Rumân dupe tată? Nu se 
ştie nimic sigur în acesta privinţă. 
Este adeverat că gura lumiî vorbia 
multe că adică Davila ar fi dupe tată 
Rumân, ba chiar nem de domn, şi a-
nume fiu natural nerecunoscut al 
luî Ştirbei, probă că Ştirbeî ajun
gând domnu al României, a făcut 
ce a făcut, Га adus din Paris în 
Bucureşti şi Га pus maî mare peste 
toţî doftorii din ţara nostră, ba încă 

apoî atuncî e om grozav, că tot unu l'aj uta în tot chihul şi'î asculta or ce 
ca el, a făcut doftoriile alea bunelejcerere. 
care le dă coconita la or cine estej Pînă când familia nuva'da pe faţă 
bolnav de inimă şi care ridică boia taina acesta, nu ne putem pronunţa 
ca cu mâna.»-—«Apoî el le-a trimis, în privinţa tatălui marelui doftor, 
măî, gaşpere, Dar du-te de spunejde acea în privinţa naşteriî luî ne 
popii că'l chiamă la curte să fie la mărginim numaî la datele următore 
logodnă.»-— cunoscute maî bine. 
—«Dar, dacă nu e Rumân, are In acesta privinţă se ştie sigur că 
drept popa sâ vie ?»— muma luî Davila era francesă şi că 

«Aş, coconita mî a spus că'î viţă pe când era însărcinată cu el trecu 
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din Franţa în Italia, unde'l şi născujdoctoriî »picaturele 1т Davila » Pe 
în oraşul Parma,la anul 1828, undejla 1880, întrebam pe un francessă 
locui şase anî, de aci fu dus în Ger-j'mî spună : cine a fost Davila, şi el 
mania la Hamburg, în care fu ţinut mi-a respuns c'a fost un doctor 
până la etatea de 10 anî şi unde în-jmare care a plecat din Paris, pe la 
veţâ perfect limba germană; dupejl853, să cautepe nişte bolnavî de 

acea trecu în Franţa şi studia liceul holeră din ţara turcescă de la Du-
în oraşul Limoges, pe urma înve-jnăre (sic) şi s'a prăpădit pe acolo, 
ţâ farmacia şi medicina în oraşid adăngând că, dacă, la 1849, Franţa 
Angers, se deosebi aşa de mult în n'avea pe doctorul Davila, apoî nu 
studiul chimieî,încâtfu numitînfunc-ştiu ce s'ar fi ales de bieţii locuitori 
ţia de preparator de chimie chiar la cari muriau de un cap de holeră 
şcola din Angers, unde profesor de şi tote doetoriele ce li se da de doc-
chimie se afla Prust, cel maî mare torî nu puteau să le aducă nicî o u-
chimist al Franţeî pe vremurile ace
lea. Tânărul Davila era aşa de pri
ceput, era aşa de harnic şi se purta 
aşa de bine, în cât atrase luarea 
aminte a tuturor autorităţilor fran-
cese asupră'şî. 

In anul 1849, holera bântuind 
Franţa, Guvernul frances trimise pe 
Davila, în districtul Maine-et-Loire 
unde el ştiu să'şî împlinescă aşa de 
bine datoria în cât nu-numaî guver 
nul îî mulţămi, dar autorităţile dis
trictuale îî mulţămiră şi'î deteră da
ruri frumose, între cari se afla şi o 
bibliotecă cu cele maî bune cărţî de 
medicină. 

Cu ocasiaaceleî holere, din 1849, 
Davila compuse nişte picături con
tra holerei cari nu numaî în tote 
oraşele şi satele României sînt cu
noscute, dar chiar în Franţa astădî, 
dacă intri într'o spiţerie şi ceri să'ţî 
de ceva crotra durerii de stomac, 
îţi recomandă ca cele maî bune 

şurare, până când Davila n ' î făcut 
picăturile luî. 

Eî bine, cea ce'mî spunea Fran-
cesul despre holera din Franţa, tot 
aşa s'a întâmplat şi în România. 
Orî de câte orî holera a bântuit 
România de pe la 1853, încoce pică-
tureleluî Davila au fost de mare aju
tor bolnavilor. Ba chiar în timpurile 
bune, : când nu bântue holera, şi 
aceste picături nu trebue să lipses-
că din casa nimenuî, maî ales în 
timpul vereî când holerina, dure
rea de stomac, se repetă maî ade
sea orî. Şi cu tote acestea Davila 
d'abia avea 21 anî când combina 
aceste picături şi nicî nu luase încă 
titlul de doctor, căcî tocmai Ia 
1852 luâ doctoratul la facultatea 
de medicină din Paris. 

Se întâmpla că domnitorul Ştir
bei care ardea de dorinţa de a 
ridica ţara în tote privinţele, tot 
atuncî se gândi şi la serviciul sa-
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nitar, de acea ar fi rugat pe guver 
nul frances să'î trimită un doctor 
bun pentru acesta, care îî şi trimise 
pe Davila. 

In primăvara anuluî 1853, mar-
tiu 13 doctorul Davila sosi cu va
porul la Giurgiu şi de aci o porni la 
Bucureşti, unde'l aştepta Ştirbeî cu 
mare nerăbdare. 

La sosirea luî Davila, în ţară erau 
forte puţinî doctorî, şi lumea se a-
juta maî numaî cu babele, cu со 
conele şi p'icî pe colo cu câte un 
felcer nemţ; căcî doctorii adeveraţî 
se numărau pe degete. 
Pe atuncî tot se maî credea că Ro
mânul nu este făcut să ajungă 
doctor. 

«Totul se schimba ca, prin mi
nune, sub impulsiunea luî Davila, 
dupe sosirea sa,» dice dl Doctor 
Istrati. 

«Rămâneau toţî uimiţî, vădind 
spiritul luî creator, neobosita'! acti 
vitate, numărul cel mare al creaţi 
unilor luî.» 

«Nu este an, nu este lună, aş 
pută dice că, lung timp maî n'a 
fost di în care să nu facă ceva, să 
nu pue mâna cu tărie la opera re
deşteptării nostre pe tărâmul lumi 
nării şj al naţionalităţii, > dice 
acelaş 

Câte-va săptămâni, dupe sosirea, 
sa în România, Davila propuse 
domnitorului Ştirbeî înfiinţarea uneî 
şcole de medicină dupe modelul 
şcolelor din Franţa, dar vădind că 

Ştirbeî sta la îndoială, el aduna din 
totă ţara 60 de şcolari şi la 4 De
cembrie, 1854, deschise acesta 
şcolă, în mănăstirea Mihaî Vodă, 
cheltuind din punga sa la început 
pentru materialul trebuincios. 

De abia la 6 Martiu, 1856, D-nul 
Ştirbeî recunoscu acesta şcolă şi o 
luâ pe sama statului. Dar Davila 
nu era din acei omenî care se mul-
ţămesc numaî să începă lucrurile ; 
din contră luî 'î plăcea ca or-ce 
lucru început să mărgă tot mereu 
înaintând, crescând şi mărindu-se ; 
de acea pe de o parte el făcu ca 
şcola de medicină să se îmbunătă-
ţăscă din ce în ce maî mult ; er pe 
de altă parte stărui pe lângă guver
nul frances, al împăratului Napo
leon al Ill-lea, ca acesta şcolă ro
mână să fie pusă pe acelaş picior 
cu şcolele de medicină din Franţa 
cea ce şi dobândi, în anul 1857, faptă 
care pentru densul era de că maî 
mare laudă, iar pentru România de 
cel maî mare folos, căcî prin acesta 
şcolarii români câştigaseră dreptul 
de a'şî urma înveţăturele medicale 
în academiile Franţei. 

De o dată cu şcola de medicină, 
el înfiinţa şi grădina botanică de la 
Cotrocenî, precum şi muzeul pe a-
natomie, acesta cu cheltuăla sa. 

La 1856, înfiinţa şcola de far
macie. 

La 1857, începu şcola veterinară. 
Tot la 1857, înfiinţa societatea me
dicală din Bucureşti. 
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La 1860, înfiinţa serviciile spita
lelor civile, locurile de esternî şi 
internî. 

Tot la 1860, organisâ ambulan 
ţele oştirii romaneşti 

La 1863, înfiinţeză maî multe 
spitale în Moldova, ba chiar şi în 
Basarabia; asfella Reni, la Chilia, 
Ismail şi la Bolgrad înfiinţa câte 
un spital. 

La 1864, el înfiinţa laboratorul 
de himie şi aduse ca himist pe Dl 
Bernath. 

Dupe 6 anî, de la sosirea sa în ţara 
nostră, Davila adună în casa sa, şi 
le întreţinu cu eheltuela sa vre o 40 
de fete serace şi fără părinţî, şi aşa 
întemeia şcola de fete numită <Asi 
Iul Elena D6mna„ de lâng Cotro 
cenî, dupe numele Domneî luî Cuza-
Vodă, care o luâ sub protecţia sa, 
şi care şcolă tot prin stăruinţa luî 
dobândi şi protecţia regineî Elisa-
bela, prin influenţa căriia şi stăru
inţa luî a ajuns şcola ce maî mare 
şi maî bună din România întregă 

Dar câte griji, câte ostenelî şi 
câte lacrămî chiar n'a costat pe 
Davila şi pe nemuritorea sa soţie 
Ana, acesta adevărată mamă a or
fanilor !.. 

Nu era o singură fată în totă 
şcola de care să nu se interesele 
eî de o potrivă ca de fetele lor. 0 
orfană bolnavă era un fier ars pe 
inima lor. Durerea si bucuria fetelor 

cât erau şcolăriţe; din contră era 
veşnic preocupat, dupe terminarea 
şcoleî, să le facă un rost, să le 
căpetuescă, să le facă profesore 
sau să le căsătorescă, ba se ocupa 
de sorta lor şi în urmă. 

Aduna pe copii săraci şi maî ales 
pe ceî lipsiţî de părinţî şi asfel în
fiinţa orfelinatul de băe ti, aflat pînă 
în tomna trecută la Pantelimon, iar 
acumla monastirea Teiu, de la Colen-
tina, în care şcolă aprope câte o sută 
de copiiî săracî, din cari uniî surclî 
şi muţî, primesc învăţătură de 
carte şi de meseriî, hrană, îngrijire 
părintescă şi haine. 

Când citeştî atâtea înfiinţări, aî 
crede că Davila n'avea nicî o altă 
ocupaţie, dar sta numaî să înfiinţeze 
tot felul de aşezăminte, pe când 
în faptă nu este aşa, căcî maî rar 
om care să fie fost maî mult ocu
pat, care să fi lucrat maî mult de 
cât densul. 

Asfel de abia sosit în Bucureşti 
deşi numit mai mare peste toţî 
doctoriî oştirii, el se însărcina sin
gur cu conducerea spitaluluî mili
tar din mănăstirea Mihaî-Vodă, în 
care s'aflau 300 de bolnavî. ceî maî 
mulţî suferind de lingore. Din pri
cina necurăţeniei şi a neîngrijireî, 
pe atuncî bântuia grosnic prin ca-
sarme şi prin închisori holera; de acea 
Davila se puse să stârpăscă isvorele 
acestor rele, puind în practică pres-

erau simţite de o potrivă şi de Da- crierile igienei. 
vila. El nu se ocupa de fete numai) In 1864, ivindu-se lângorea la 
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Ocna Telega, unde se aflau 300 de 
ocnaşi şi de unde doctorul respec 
tiv fugise de frica lângoreî, Davila 
merse la faţa locului, unde găsi 
40 de arestanţi bolnavi de lângore 
zăcând în camerile, unde dormia şi 
locuiau ceî sănătoşi, din care causa 
maî mult de 100 arestanţi cădură 
bolnavi. 

El înfiinţa numaî de cât în sat 
un spital şi îngriji de bolnavî ne
încetat diua şi noptea, pînă cădu şi 
el lovit grosnic de1 lângore, do unde 
fu dus spre căutare la Goleşti, în 
sînul familiei socreî sale, căcî abia 
se căsătorise atunci cu Ana Ra-
coviţă. 

Nu se făcuse pe deplin sănetos şi 
pleca la Brăila, unde se ivise holera 
care secera lumea, dar şi aci fu lo
vit de holeră red de tot, aşa că fu 
dus în Bucureşti, aprope perdut-
Dar cine pote spune caşurile luî de 
devotament ? In ţară, ba chiar şi a-
fară din ţară el a adus serviciile sale 
omenirii suferinde, fără să se de 
înlături dinaintea primejdiei. 

Asfel, la 1870, începându-se res-

boiul între Nemţi şi Franţezî, el a 
stăruit de guvernul Român ca să'î 
de voe să facă doue ambulanţe, din 
cari una să mergă în oştirea nem-
ţâscă şi alta în oştirea franţuzescă . 
dar ne putând dobândi acesta voe 
de la guvern, el s'a dus singur în 
oştirea francesă, unde era pretu
tindeni ne ostenit şi fără preget, 
present; de acea a şi cădut în mâî-
nele Prusienilor. El însă tot a 
ştiut să scape şi din mâînele 
lor, darde bolă n'a scăpat, căcî a 
fost lovit d'un fel de holeră. Acesta 
însă nu Га descuragiat, căcî la 
1877—78, în resboiul dintre Turci 
şi Ruşi, la care au luat parte şi Ro
mânii, el n'a lipsit dupe câmpul de 
luptă, unde s'a şi ales cu o bubă re 
în câfă, cu un dalac, de c?re deabia 
a scăpat, lăsând u-se să i se tae 
adânc. 

Nu trebue să uităm că el era pro
fesor de himie, că făcea parte din-
tr'o sumă de societăţi, şi că el ştia 
să'şî facă datoria de membru în tote. 

(Va urma) 

Formarea caracterului ' ) 
ш 

Pedepsele ca mijloce la formarea caracterului 

Pedepsele corporale, pe carî putem a le întrebuinţa, sînt: punerea 
In genunchi, în piciore, baterea pe palmă2) şi altele, pe care deja le-am 
înşirat maî sus. 

(1) Vedî No. 12 al revistei „Luminapentru toţî" 
2) Am maî (Vis într'o notă de maî sus că nu sîutem pentru batae sistematica. 

Redacţia 
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Tofe aceste pedepse să se aplice maî mult la casurî, când vedem re 
voinţă din partea copiilor, încăpăţînare, carî trebue tăiate din rădăcini; 
şi rar să se aplice aceste pedepse pentru lenevire. 

Aceia dintre copiii carî sînt pre stricaţî, trebue pedepsit! corporal, 
pentru aceia, căcî alt-fel nu-î putem impresiona. Sînt uniî aşa 
de nenorociţi, cu aşa puţină pudore, în cât numaî bătaia îî mal pote 
mişca. Să fim însă şi la pedepsirea acestor copiî cu atâta fineţă, în cât 
eî să nu ne varjă mînioşî, căcî orî cât de stricat ar fi un om, şi maî ales 
nu pote fi aşa de stricat un copil, că vedend că '1 pedepsim ca pe o 
fiinţă maî puţin omenescă, apoî sdruncinăm în el şi ace demnitate, am
biţie, care a maî avut'o. 

Şi orî-cât de aspră sâ fie pedepsă, trebue să nutrâscâ ambiţia er nu 
să lovăscâ în sufletul omuluî! 

Dacă vre-un şcolar este leneş, pentru asta nu pre trebue bătut. 
Pentru aceştia este destulă ace pedepsă, dacă în orele de recreaţie îî 
silim să-şî înveţe lecţiile şi îî reţinem de la joc. 

Şi dacă nicî asta nu iar schimba putem aplica şi pedepse corporale. 
Astea '1 vor pune apoî pe lucru, şi temându-se de bătae, va înveţa şi pote 
apoî că se va deprinde cu lucrul şi deprinderea multă ştim că se pre
face în a doua natură a omuluî.! 

Fiind că între pedepsele corporale se numeră şi ţinerea la arest, tre
bue să observăm în acest loc, că dacă îî ţinem pe copiî la arest, nu-î 
bine să-î lăsăm singuri, căcî aşa nu maî se vor apuca de drăcii, asta o 
ştim din experienţă, ci să stea şi învăţătorul cu eî, să le de ceva cu ce 
să se ocupe, pentru că prin asta îî împedicăm de a se gândi la fel de 
(el de lucruri rele. Omul când este pedepsit, şi când sufletul său pote 
că este încă tot sub stăpânirea acelor porniri, pentru care a fost pe
depsit, apoî lesne se pote întâmpla, că lăsat, singur să continue cu acele 
lucruri şi aşa arestul, nu că nu a împedicat râul, ci Га ajutat! 

Cât despre pedepse în genere, învăţătorul trebue să aibă în vedere 
următorele: 

Pedepsele să Не la timp! Când a făcut greşăla atuncî să şi pedepsim1), 
căcî dacă lăsăm să tracă timpul, numaî 'î-am făgădit pedepsă şi nu am 
executat'o, copilului i se vor pară numaî vorbe gole ameninţările nostre, 
şi dacă în urmă chiar îl pedepsim, i se va părea nedreptă pedepsă. 
Şi asta trebue evitată; pedepsă la aşa timp şi după o aşa greşală trebue 
să urmeze, în cât copilul să simtă, că merită ace pedepsă, pentru că 
alt-fel pedepsă nu va avă nicî un efect bun şi favoritor pentru for
marea caracterului. 

Pedepsele să i se pară copilului aşa de juste, în cât şi pe lângă încli
narea ce o are de a judeca tot-d'a-una în favorea sa, copilul să nu aibă 

i] Nu putem împărtăşi đe loc acesta părere, c a d s'ar pute ca înveţătorul în ace 
moment să fie superat. să fie necăjit din causa relei purtări a şcolarului şi din acesta 
pricină să fie nedrept sau pre sever către copil, de acea este bine să'î de pedepsă maî 
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causăde a se revolta contra acelei. Să se simtă cum-va ruşinat ăr nu să-şî 
ia euragiul de a se lua la certă cu educatorul seu! Când 'î-am lăsat să 
ajungă la atâta, apoîanevoe vom maî face trebă cu eî. Când'şî-a perdut 
învăţătorul autoritatea, când copilul nu'l priveşte maî mult ca şi pe un 
aşa om, care numaî bine şi drept face, apoî nu ni se maî supune, vor
bele nostre numaî au nicî o valore înaintea lor şi nesupunerea este o 
adevărată anarchiă, dacă se întinde în şcolă! 

Este o interesantă istorioră care s'a întâmplat, dacă 'mî-a aduc bine 
aminte, cu Fridric cel Mare. 

Visitând acest puternic rege o şcolă, învăţătorul stătea tocmai la 
catedră, şi vedend acela pe rege se uita la el ca şi la un alt simplu 
muritor, fâr ca să se cobore după catedră, orî cel puţin să stea în pi-
ciore. Regelui i se păru curios asta, dar nu diise nimic. Numai după 
ce asistă cât-va timp la lecţii şi veeju că are a face cu un învăţător 
de altmintrelea priceput în ale luî, îl întrebă de ce a cea primire unnl 
rege ? ! Mă iartă, Majestate, în şcclă eu sînt cel mai mare, şi 
dacă ar fi observat copiî, că este şi peste mine cine-va maî mare, apoî 
unde 'mî-ar fi autoritatea me nemărginită peste eî ?! Aşa îî răspunse 
învăţătorul. Regelui îî plăcu mult acest semn de spirit şi în loc de 
a'l dojeni, îl bătu pe umeri şi îl lăudă pe învăţător. 

Iată dar un exemplu de convingere şi cunoscinţâ de causă, un învă
ţător care ştiu să-şî ţină autoritatea şi să o apere chiar şi faţă de ca
pete încoronate! 

Să ne mirăm dar că au ajuns Germanii aşa departe ?! 
Când vom ave şi noî învăţători? care să-şî ştie ţine paza şi autori

tatea înaintea copiilor şi publicului? 
Să fim consequvenţî şi drepţi la pedepse ? Greşela maî mare să aducă 

după sine şi pedepsa maî aspră! Şi pe acela care nu a făcut o greşală 
aşa mare, să nu'l pedepsim ca pe acela, care a greşit maî mult! Şi mal 
'nainte de tote să pedepsim egal: pe unul, pentru că dor ne este tatăl 
său prieten să nu '1 pedepsim maî mole, de cât pe altul, care pote ne 
este maî indiferent, dacă almintrelea au făcut amândoi aceiaşi greşela. 

Repet încă odată: în şcolă să fie egalitate! 
Numaî aşa îî vom pute face pe copii morali. Căcî, dacă vor observa 

eî că învăţătorul prolejeză pe vre-unul din eî, apoî numaî de cât va 
scade mult înaintea lor nimbul învăţătorului. Nu vor maî ave către el 
ace stimă şi iubire; făr de care anevoe pote face învăţătorul destul 
pentru a forma caracterele. 

E ceva forte interesant şi demn de cercetare, cum şi de unde în copiî 
acel semn de inteligenţă, cu care observă eî tot ce face învăţătorul şi 
tocmai pentru asta trebue să facă învăţătorul ast-fel, în căt nimic rău 
să nu vadă de la el. 

Ca în tote locurile şi la tote ocasiunile aşa şi la tote pedepsile să 
facă ast-fel, în cât copiî să vadă în el un om de model, o fiinţă, care 
chiar şi când îî mustră, îî pedepseşte, o face asta numai în intejesul 
lor. Să fie dar pedepsele fără mânie, fără de a 'şî face o faţă care in-
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suflă temere, ci ca un bun părinte cu căldură şi cu părere de reu să 
se tolosescă de pedepse. 

Cât despre pedepsele corporale în deosebi, să nu ne lăsăm nieî o 
dată a fi răpiţi de pasiune, căcî dacă se lasă învăţătorul a fi orbit de 
mânie, apoî uşor se pote întâmpla, ca să nu vatăme aşa corpul, în cât 
să-î rămână urmele pentru tot d :a-una 

Maî ales sâ nu se atingă de părţile maî simţitoreale corpuluî cum d. e. 
faţa, urechile. 

Apoî nicî o dată să nu fie aşa de aspră pedepsă, în cât să-i se pară 
copilului că are a face cu un cm fără de inimă. Să se temă de pedep
se lăr ca să le simtă mult. Să se temă pentru că й sade гей a fi pedep
sit, ir nu pentru că 'l va dure când va fi pedepsit! 

Cât despre pedepsă Ia fete, aşa cred, nicî nu trebue dor să amintesc 
desprâ aceia, că cu totul al alt-fel vom purcede cu pedepsele Ia fete 
de cât la băeţî. 

Şi pedepsele corporale să fie cu totul excluse ! 
Chiar şi la cele curat morale, trebue să fim cu mult maî gingaşi de 

cât cu bâeţiî, fiind că aşa este făptura lor : are trebuinţă maî mult de 
gingăşie şi blândeţă de cât de pedepse aspre. Numaî aşa vom forma 
caractere blânde şi bune la fete, numaî aşa ne vom reţine de a isbi în 
sufletul lor plin de pudore şi blândeţe. 

# 

* * 
Termin cu asta adăogând numaî atât: să bage bine de semă învăţă

torul, că de şi prin pedepse pote mult a se ajuta Ia formarea caracte
relor însă asta nu maî atuncî va ajunge-o, când va fi în curat ca acea, 
cum şi când trebue să pedepsescă, cum să execute pedepsele, iar la ca
şul contrariu nu va maî otrăvi sufletul acelora. Şi acesta ar fi maî mare 
păcat de cât cum ar fi dacă nu 'şî-ar da silinţa, ca din tote puterile şi 
cu tote mijlocele să lucreze la formarea caracterelor bune şi energice. 

* 
* * 

Cred, va fi la locu-î de a vorbi cu acesta ocasiune şi despre recom
pense şi premii ce încă şi acum se obişnueşte a se da în multe părţi 
şi în multe şcoli, şi care asemenea au o mare influenţă asupra spirite
lor copiilor. 

Să întrebăm maî nainte de tote: este ore bine şi în favorul formăreî 
caracterelor bune, a recompensa şi a da premii în şcolă. 

Două păreri pot fi in acesta privinţă: ca se premiem şi să recom
pensăm şi că nu trebue a face asta! Eu sum de părerea că un Ьпц 
pedagog nu va ave trebuinţă de a premia şi recompensa, ba va con
damna chiar acest obicei din următorele puncturî de vedere. 

Dacă îî obişnuim pe copiî se învefe şi să se porte bine numaî pentru 
acea câvorcăpăta premii, vor fi recompensaţi apoî îî obişnuim detimpu-
riu a face cea ce fac numaî pentru plată, îî facem materialist], 
îî împedicăm de a privi în lucrurile lor, scopul ideal, ci acea 
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că ce folos va aduce acele pentru eî, şi aşa lesne se pote 
ca copilul când va deveni mare, ba chiar în copilărie va face un lucru 
urît, dacă altfel acela îî va aduce folos după sine. Câtă invidie se des-
voltă în copiî vedănd că unul se premiază, capătă cărţî, cunună, iar 
el nu. Căcî de geba, nu putem pretinde de la eî ca să nu le l'.e necaz 
vedănd aste, să se gândăscă la merit! Apoî chiar înveţătorul pote se 
greşescă, să aibă slăbiciune de vre-unul şi se înlăture pe altu pote tot 
cu atâtea merite, — ba de câte orî este pus în posiţia, de a trebui se 
scotă premiant pe vre un şcolar, căcî aşa voiesc părinţii şi pote 
înveţătorul nu ar voi a se strica cu eî, pentru-că de, ori cât de pedagogi 
am fi, nu e bine a ne strica cu părinţii şi aşa în loc de a căuta ocasi-
unea în care putem a ne strica cu eî, maî bine este a evita orî-ce oca-
siune care ne pote pune în conflict cu eî. 

Vorba bună şi mulţumirea învăţătorului se fie ce maî preţicsă re
compensă înaintea copiilor! 

Se facă toţî învăţătorii aşa, în 3ât copiî să se bucure şi să se sim
tă fericiţi, dacă învăţătorul le-a dis numaî atât: bine, eî, vedf asta mi 
place! 

Dacă au făcut rău, îî pedepsim cu acea, că ne arătăm maî rece faţa 
de eî, însă aşa să nu-î înstrăinăm de noî; şi dacă învaţă şi să portă bine 
I lăudăm puţin (dacă îî lăudăm prea mult, îî facem fuduli!) Vorbe 
multe se nu facem, căcî prin astea tocmaî aşa îşî perde însemnătatea 
vorbele nostre, ca şi atuncî când copiî numaî după recompense aşteptă 
apoî lâudânduî prea mult, îî deprindem de timpuriii cu a asculta laude 
a fi primitori de linguşiturî, împrejurări, în cari cătând omul, devine 
servil, a căuta în vorbe şi forme gole lucruri bune şi plăcute. 

La copiî de tot micî. cari nu sunt încă aşa de deştepţi ca sâ se potă 
bucura de progresul lor propiu, cari se bucură de multe ori maî bine 
de un măr sau de un altfel de lucru, se pote întrebuinţa recompensele 
şi premiile însă şi aici cu multă chibzuinţă! 

Şi după părerea mea numaî şi numaî acestora să le dăm premii, 
numai peaceştia se-î recompensăm, însă şiaceste se fie aşa, în cât şi eî 
să se bucure maî mult de vorbele cu cari îî recompensăm, de cât de 
obiectele ce i le dăm ! 

Este ceva de ridicol, când încă şi acum în dilele nostre vedem cum 
cu ocasiunea examenelor se premiază tineri mari, cum le încunună 
capul şi le cântă musica. Asta este numaî o serbare pictorescă, poetică 
dar în fund n'are nicî o valore pedagogică, căcî ar fi ceva lucru trist, 
dacă şi tineri de 20—22 de anî au trebuinţă de asfel de parade, pen
tru a-î încurâgia. E destul, ba nicî nu e de trebuinţă, dacă pur şi sim
plu se spune în public că cine învaţă maî bine, şi cu acesta ocasiune 
pe ceîslabî şi cu o purtare maî puţin bună se nu cum va îî facem de 
ruşine, căcî astai-ar face trişti, i-ar descuragia. Numaî atuncî să facem 
asta, când vedem că este de tot amorţit în eî bunul simţ şi că numai 
prin o sguduire mai mare putem deştepta ambiţia în eî. 
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Fapta bună portă în sine laudă, şi de aceia nu are trebuinţă de 
multe esplicârî şi forme! 

In ţările apusene, aşa d. e. în Germania sînt cari susţin, că e bine a 
premia, a recompensa, dicend că prin aste îî facem silitori pe copiî, de 
aceia prin şcolele unde se susţine aceste principii se obişnueşte a scrie 
elevii buni şi silitori în „cartea de au r / se afişeză numele lor pe o ta
blă în public, li se dă medalii, lucrurî pe cari un pedegog serios le va 
socoti între secături, şi învăţătorul care le face pe aste, pote fi luat 
drept un om, care ca să nu-şî bată capul cu studiarea spiritelor copiilor 
şi totuşî ca să facă ceva pentru a forma caracterul, şe foloseşte de 
aste forme gole şi fără de nicî un înţeles, pe cari şcolele maî seriose le 
va exclude din sinul lor. 

Ей, aşa cred, că puţinî învăţători se gândesc la acea, ce scop pot 
ave premiile şi recompensele în şcolă, bune sînt ori rele: ceî maî 
mulţi le fac, fiind că se face acest lucru pe la noî cu mare paradă, 
şi îî place şi dascălului să fie odată şi el centrul sărbăreî le place la 
mulţi a se vedea înconjuraţi de lume, a vedea privirile aţintite 
spre eî. 

Respect celor ce fac escepţiune, celor cari caută maî profund în lu
crurî şi nu se lasă a fi răpiţi de obiceiuri fără de nicî o basă folositore! 

Şi cu aceste sfârşesc studiul meu pedagogic asupra «formării cara-
teruluî,» adăugând numaî atât, că dacă în adever caracterul este o-
glinda sufletului omenesc, apoî se ne dăm cu toţii silinţa, ca acea oglin
dă să ne reflecteze totdauna caractere bune şi energice, cari îl vor 
înălţa pe om, îl vor ţine pe acea treptă, pe cari i-ia destinat'o natura 
şi în serviciul căreia este supusă pedagogia şi noî representanţiî eî. 

Bncurescî, 2 Ian. 1886. Ion Russu-

Scola si învăţătorul 
) ) ) 

D-l Cr. Voiculescu, înveţător în comuna Viişora, judeţul Teleorman, 
ne trimite un studiu întitulat „Şcola şi învăţătorul,* unde dovedeşte ori 
şi cui că, dacă omenirea a inaintat, a ajuns acolo unde se află astă-dî, 
acesta se datoreşte numaî educaţiunil, numaî şcoleî; căcî dacă 
educaţiunea are putere să schimbe în bine, să îmbunătăţescă vitele, ba 
şi plantele, apoî cu atât maî mult pote să preschimbe pe om, să'l apro
pie din ce în ce maî mult de perfecţiune. «Toţî omenii sînt de o po
trivă la naştere, cjice D-l Voiculescu, dupe R. Oven, dar maî pe urmă 
sînt jucăria împrejurărilor.» Şi pentru dovedirea acestui adever, D-l 
Voiculescu dice că, dacă am despărţi pe copiiî ce se nasc acuma de 
omeniî de astă-dî, dacă 'î-am depărta de instituţiunile, de legile sociale 
şi politice, de artele, industriile şi comerţul nostru, aceşti copiî ar fi 
sălbatici, cum a fost omenirea la început, le ar trebui să se silescă în 
decurs de miî şi miî de anî ca să potă ajunge acolo unde sîntem noî 
astă-dî. In adevăr, aceşti copiî ar trebui să plece pe calea cercetărilor, 
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pentru ca să ajungă a cunoşte efectele vinului, focului, apei, tiparului, 
electricităţeî, prafului de puşcă, al hârtiei şi în fine pînă s'ajungă a'şî 
face condee de fier, lucrurî cari ni se par nimicuri acuma, dar câte 
lupte, câte răsboe sângerose şi măceluri n'au trebuit numaî pe tărâmul 
ştiinţific pînă s'ajungem la ele ! 

Dar chiar în dilele nostre, omul trebueşte să se străduăscă neîncetat, 
să lucreze mereu, să înveţe continuu, pentru ca să înainteze. 

Din acestea D-l Voiculescu conchide că : «Scala este o instituţie eşită 
«din înseşi condiţiunilc de traiu ale omeniră, prin care se îmbunătăţeşte 
«se perfectioneză, sau cel puţin se pune pe cale perfectibilă tot ce viezâ, 
«precum şi lucrurile şi mijlocele de traiu.* 

«Şcola des voltă facultăţile omului, Şcola măreşte creeriî omului şi 
formeză caracterul.» 

învăţătorul face obiectul părţeî a doua a acesteî scrieri a D-luî 
Voiculescu. D-sa susţine cu tot dreptul că, precum îmbunătăţirea uneî 
grădini atârnă de grădinar, îmbunătăţirea rasei vitelor atârnă de îngri
jitorul lor, tot aşa şi şcola atârnă ele dascăl, de înveţător sau de pro
fesor, orî-cum am voi să numim pe conductorul tinerimii. 

«Prin urmare ca s'avem şcole bune trebue să ne îngrijim a ave în
văţători bum...» 

învăţătorul trebue să aibă dragoste de şcolă, căcî numaî cea ce ese 
din inimă merge la inimă;—să fie destul de învăţat ca să potă esplica 
ori-ce ar întâmpina prin cărţile de şcolă ;—să aibe un scop determinat, 
căcî atuncî va găsi mijlocele de a ajunge la el; — să se prepare în 
tote dilele înainte de a intra în clasă, în care privinţă găsim un exem
plu frumos în jurnalul de clasă al renumitului înveţător Overberg, 
unde scrie aşa: «Asdiminăţă m'am dus iarăşi la şcolă fără să fiu des-
«tul de bine pregătit. O Domne, iartă-mă şi ajută-mi să mă îndreptez ! 
«Mă 'nşel, când cred că scola pote merge bine şi fără preparaţiunî. 
«Lipsa de preparaţii aduce multe rele: învăţătura devine secă, neatră-
«getore, nesigură şi confusă ; aruncă îndoela în mintea copiilor, îm-
«pedică atenţia lor şi 'î face să urască învăţătura.» 

Autorul sfârşeşte cu rondurile următore : 
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«Acum me opresc aci, iubiţi cititori, hotărât ca în numerile viitore 
să tractez despre tote cestiunile ce ating şcola în genere şi maî ales 
şcola rurală, între care vor fi şi greutăţile aplicăriî programelor oficiale, 
cestiune pusă de D-l St. Vasilescu, în No. 10 al acesteî reviste.» 

Redacţia. 

C U M Î N V A Ţ Ă G E R T R U D A C O P I I S E Î 
Capul d'operă pedagogică al luî PESTALOZZI 

(Compus din 14 epistole adresate amicului seu Gessner.) 

X0j>i)stoli« si d o u a . i ) 

Tot asa era, amice, si cu învăţământul meii socratic ce 
făceam cu şcolarii maî mari, adică prin el dobândiam resul-
tatul ce produce orce esplicare de vorbe care nu găseşte un 
punct de rezim în cunoştinţa lucrurilor şi care esplicare este 
făcută încă prin vorbe din cari unele sînt cu totul neînţelese 
de copiî: cea ce inţelegeauastădî, în câteva dile, nu ştiu cum, 
se ştergea din mintea lor, şi cu cât îmî dam maî mult oste-
nela ca să le dau asupra tuturor puntelor esplicărî desluşite, 
cu atât maî mult părea că eî perdeaîi priceperea lor firâscă. 

„Asttel, pentru tote părţile sarcineî mele, şi pentru ese-
cutarea tuturor planurilor mele, intâlniam în calea me piedici 
neinvinse. Şi convorbirile mele cu tot felul de dascăli, m e 
intăriră în convingerea că cu tote cărţile de educaţiune ce se 
tipăresc astădî în mare numer, toţî dascălii cugetau tot ca 
mine şi întâmpinau aceleşl greutăţi, deşi îşî dedeau multă 
ostenelii cu şcolarii lor. Simţiam că aceste greutăţi trebuiau 
să apese îndoit şi îndecit maî mult asupra micilor dăscălaşî, 
afară numaî dacă nu se vor fi hărsit asa de tare cu acesta stare 
re, în cât să fi devenit cu totul incapabili de a simţi acesta 
impresie. Simţiam forte bine, că sistemul nostru de educa
ţiune avea multe lipsuri şi căutam din tote puterile mele mij
loce ca sa împlinesc aceste lacune. Atunci îmî veni idea să 
trag profit şi din esperienţa me şi din cărţile pedagogice, 
adunând tote învăţămintele şi tote mijlocele cari ar pute să 
înlăture greutăţile ce 'mî presenta fie-care din periodele copi
lăriei. Dar nu întârdiaî a m e convinge că. pentru ca sămî 

') Vedî No. 12 al acesteî reviste, pag. 4-47—453. 
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ajung scopul propus, nicî viaţa întrega nu miar ajunge. Cu 
tote acestea, tot adunasem adevărate volume, când Fişer, prin 
maî multe scrisori, mî-atrase atenţia asupra metodei luî Pes
talozzi şi mă iăcu să presimt că acesta, prin alte mijloce, ar 
pute ajunge la resultatul ce eu căutam. îmî veni a crede că 
mersul sistematic şi ştiinţific ce urmam, era potecausa aces
tor încurcături ce Pestalozzi nu întâlnia în calea sa şi că toc
maî practica şcolelor din timpul nostru crea acele lipsuri ce 
Pestalozzi n'avea să umple, pentru că el nu cunoştea nicî nu 
întrebuinţa acesta practică. Multe din procedurile luî, de 
exemplu, desemnul pe plăcî şi altele, îmî părură aşa de sim
ple, în cât nu înţelegem, cum nu le înnemerisem eu însumî 
de lung timp, cu atât maî mult când îl veduîfolosindu-se de 
mijloce aşa de naturale cari ar fi trebuit să sară în ochii or 
căruî învăţător. Dar cea ce me facu să îmbrăţişez cu totul 
mesoda luî Pestalozzi, fu principiul luî: de a reda mamelor 
misia pentru care ele sînt aşa de bine înzestrate de natură. 
Tocmaî acest principiu îmî servise ca punt de plecare în 
încercările mele. 

„Fuî pe deplin întărit în aceste idei prin sosirea luî Kriisi 
la Bale. Acesta dete, în scola de fete, o demonstraţie practică 
despre urmarea luî Pestolozzi în înveţămentul abecedarului, 
citiriî şi socoteleî. Preoţii Faş şi Brun, cari organisaseră înve
ţămentul şi, întru cât va, direcţia acesteî scole dupe primele 
indicări ale metodei luî Pestalozzi, dar pre puţin cunoscută, 
constatară la moment intipărirea adâncă făcută asupra copiilor 
prin silabisirea şi citirea în cor şi dupe tact. Pe d'alta parte, 
materialul, deşi forte puţm, adus de Kriisi pentru scriere şi 
socotelă, cum şi câteva exemple trase dintr'un dicţionar din 
care Pestalozzi vrea să facă prima carte de citire a copilăriei, 
ne arătară că acesta metodă să rezema pe temeliî trainice şi 
psihologice, (trase din firea sufletului). Tote acestea me hotă-
rîră pe dată să me supuiu dorinţei luî Pestalozzi de a me în
tovărăşi cu el. 

„Sosind la Bertud, de la prima aruncătură de ochiu, văduî 
că noua metodă întrecea speranţele mele. Rămăseî uimit de 
puterea minunată ce arătau, în tote privinţele, şcolarii luî 
Pestalozzi, precum şi de simplicitatea si varietatea mijlocelor 



Cum învaţă Gertruda copiii seî 5 0 7 

de desvoltare prin сад! se dobândia acesta putere. Hotărârea 
dascălului de a nu tine de loc semă de tot ce a constituit 
pînaci pedagogia propriu disă; simplicitatea chipurilor ce 
întipăria în minte; împărţirea aşa de bine înnemerită a sub
stanţei înTcţămîntuluî seu în părţi a căror învăţare cerea un 
timp diferit şi mersul progresiv; înlăturarea or căriî cestiunî 
contuse şi complicate; acţiunea, energia, puterea ce el ştia să 
esercite, fără vorbe multe şi complicate, mărginindu-se la 
cultura intensivă a tuturor facultăţilor; importanţa ce el atri
buia limbagiuluî, stăruind şi revenind neincetat asupra aces-
tuî subiect, şi, maî pre sus de tote, învederarea netăgăduită 
că unele din procedurele luî de învăţământ îmî păreau ca o 
creaţie nouă, ţişnind, ca se dic aşa, de sineşî din înseşi prin
cipiile artei şi ale fireî omeneşti, totul îmî escitâ interesul în 
gradul cel maî înalt. 

„In esperienţele luî, erau unele amănunte cari nu 'mî pă
reau tocmaî potrivite legilor psihologiei. Aşa, de exemplu, 
era exerciţiul de a pune pe copiî să pronunţe trase compli
cate şi grele, cari trebuiau să fie pentru copîl întunecose. 
Dar, când veduî, pe d'o parte cu câtă istăţime el prepara pe 
nesimţite priceperea ideilor; când, pe d'altă parte, el 'mî 
atrase atenţia, cu astă ocasie că însăşi natura la început ne 
înfăţişeză impresiile nostre de tot felul, sub formă întunecosă 
şi complicată, că numaî maî târdiu ё i aduce lumină, treptat 
dar negreşit, atuncî nu maî găsii nimic de dis contra acestor 
amănunte. Maî bagaî de semă că el nu punea nicî un preţ pe 
amănuntele lucrărilor sale şi că încerca multe exerciţii pe 
cari le lepăda apoî. In ce maî mare parte din ele, el căuta 
numaî creşterea puterilor ce copilul posedă în sineşî, precum 
şi indicii asupra principiilor şi regulelor principale cari '1 
conduseseră la întrebuinţarea acestor diferite mijloce. De ase
menea, când mi se întâmpla să surprind unele din procedu
rele luî în ace stare de slăbiciune si de nehotărîre ce carao-
terisă schitele, încercările isoiate, nn me maî descuragiam de 
loc, ba încă dobândiî în curînd convingerea că acest mers 
ascendent şi progresiv face parte chiar din natura lor. Şi în 
adevăr, ce acesta am observat'o pentru socotelă, pentru de-
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semn, ca şi pentru principiile fundamentale ale exerciţiilor 
luî de limbă. 

„Astădî este cu atât maî învederat pentru mine că bună
tatea procedurelor luî vine de acolo că ele se înlănţuesc tote 
cu sistemul întreg şi maî cu semă că ele răspund puteriî co
piilor. Le-am urmărit în practica de totă diua, maî 'nainte 
chiar de a fi formulate în legi pedagogice, şi le-am vedut do
bândind ace maturitate ce trebuia neapărat să producă resul-
tatele ce urmăria Pestalozzi. El esperimenteză fie-care din 
ele, le pune neîncetat la probă, pînă când le crede aprope cu 
neputinţă de a le simplifica maî mult în forma lor actuală şi 
de a'le stabili pe temeliî maî adâncî. Acesta tendinţă către 
simplificarea întregului şi către perfecţionarea amănuntelor, 
m'a întărit în părerea confusă ce o avem de maî 'nainte, 
adică că tote procedurele carî caută să dobândescă desvolta
rea spiritului omenesc printr'o tecnologie complicată, coprind 
în ele înseşi piedeca de nereuşire, şi că, dacă vrem' în ade
văr să ajutăm natura în activitatea spontaneă (firâscă) ce în
tipăreşte desvoltăriî nâmuluî omenesc, orî-ce sistem de edu-
caţiune şi de desvoltare trebue să se reducă d'ânteiu ia o 
simplicitate mare de tot a mijloacelor în esenţa lor intimă, 
apoî la organisaţia învăţământului limbiî care învăţământ să 
fie psihologic şi în armonie cu aceste mijloce. Numaî ast-fel 
am ajuns puţin câte puţin să văd limpede scopul pentru 
care Pestalozzi împarte învăţătura limbiî în părţî, părţî; 
pentru ce resumă învăţătura aritmeticei în vederea şi pentru 
generalisarea principiului: orî-ce socotelâ este numaî pre
scurtarea uneî simple numerărî, ba înseşî numerele sînt 
numaî prescurtarea acestei spuneri ostenitore: un şi un, 
încă un, etc. fac atâtea. Am vedut de asemenea, pentru ce 
el întemeeză totă educaţiunea artistică, şi pînă la facultatea 
de a se închipui esact lucrurile materiale, pe desvoltarea tim
purie a aplicării la desemnarea liniilor, unghiurilor, arcu
rilor şi pătratelor. 

«Credinţa me în folosele metodeî cresc în tote dilele şi 
nicî nu se putea alt-fel, când eram martor dilnic al efectelor 
produse la învăţătura măsureî, aritmeticei, scrierii şi desem-
nuluî, stimulaţia generală a facultăţilor exercitate după aceste 
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principii. Din ce în ce maî mult dobândii convingerea că se 
pote atinge scopul ce a dat atât de mare viaţă esperienţelor 
mele, adică de a reda mamelor rolul destinat lor de natură; 
ast-fel trepta ânteia a învăţământului ordinar al şcoleî va 
pute fi întemeiat pe resultatele dobândite de învăţământul 
matern. Veduî că noî avem cu totul gata o metodă generală 
şi psihologică în stare de a face pe toţî taţiî şi pe tote ma
mele de familiî capabili să înveţe ei înşişî pe copiî lor, dacă 
aceştî părinţi vor găsi în inima lor inspiraţie pentru acesta 
misie. 

«In scurt, mulţămită întipărirîî asupra spiritului meii, 
întipăririî făcute de tot ce am vedut, mulţămită armonieî ne
strămutate a resultatelor observaţiunilor mele, am ajuns să 
îmbrăţişez din nou credinţa care me legănase asa de dulce 

* * . •* . -i * 

la începutul carierei mele şi care maî că se perduse, în urmă, 
sub greutatea practicelor şi a espedientelor pedagogiei mo
derne, adică credinţa că nemul omenesc se pote îmbu
nătăţi. 

Cuprinsul pe scurt al epistolei a doua. 

1. Pestalozzi asociază la lucrarea sa pe Krusi, pe Tobler 
şi pe Bus. 

2. Amănunte însemnate asupra tinereţeî luî Krusi şi asu
pra începuturilor luî ca dascăl. Ajutorul ce dobândeşte de la 
părintele Şis (Schiess) pentru reformarea metodelor vechî. 

3. Despre metoda catihetică şi despre metoda socratică. 
Krusi profită de sfaturile luî Fişer partisan forte hotărât al 
metodeî socratice. 

4. Pestalozzi nu crede că trebue să formăm pe dată jude
cata copilului. 

o. La mortea luî Fiser, Pestalozzi si Krusi îsî unesc sco-
lele. 

6. lntâele încercărî ale luî Pestalozzi sînt rău primite de 
opinia publică. El nu aprobă catehismul de Haidelberg. 

7. Principiile trase de Krusi din esperienţele luî Pesta
lozzi : nomenclatura servind de temeiu tuturor telurilor 
de cunoştinţe, facerea de linii, de unghiuri şi de arcuri, 
întrebuinţarea lucrurilor materiale pentru socotelă, lumina-
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rea progresivă a ideilor prin descrierea actelor simple, prin 
întrebuinţarea intuiţiuniî pentru a risipi greşelele şt preju-
diţiile, prin observaţia natureî şi prin ierborisaţiunî. 

8. însemnătatea cunoştinţei perfecte a primelor noţiuni. 
9. Preţuirea metodei luî Pestalozzi de către Tobler. 
Scopul metodei luî Pestalozzi este înainte de tote să deş

tepte puterile sufleteşti ale şcolarului şi să pună învăţămân
tul la îndemâna părinţilor de familie. 

Câte-va vorbe despre proectul de lege 
aî D-luî Sturza 

D-l D. Sturza, actualul ministru al şcolelor, a adus în Cameră un 
proiect de lege asupra şcolelor, care proiect este lucrat maî mult după 
ideile D-luî S. Haret, directorul general al Ministerului Cultelor. 

La citirea acestui proiect, simţi numaî de cât că scopul autorului 
este de a da un avent şcolelor nostre, de a le pune pe o cale mult maî 
bună de cât astă-dî, în tote privinţele. Să nu se uite însă că acest 
proect se ocupă numaî de şcolele rurale, de scalele primare urbane cu 
grădinile de copiî, de gimnasiele şi liceele clasice şi reale, precum şi 
de facultăţi cu şcolele lor de aplicaţiunî, pe când seminariele, şcolele 
de comerciu, de meserii şi de agricultură, precum şi şcolele particulare 
nu sînt cuprinse în acest proect. 

Din puntul de vedere material, acest proect de lege aduce ore-carî 
îmbunătăţiri maî tuturor şcolelor de carî se ocupă. 

In adever, facultăţile primesc îmbunătăţiri radicale prin noua orga-
nisare ce li s'aduce, cea ce va face ca şcolele superiore ale României 
să se ridice la nivelul surorilor lor din ţerile civilisate; căci, afară de 
înmulţirea numeralul profesorilor şi duplicarea lor prin înfiinţarea pri-
vatdocenţilor, apoî pre lîngă fie-care facultate se prevede o şcolă de 
aplicaţiune, cum este în Germunia, desfiinţându-se şcolele normale 
superiore, Cât despre lefurile profesorilor de facultăţi, nici nu maî e 
vorbă că sînt mărite. 

Dacă ne uităm la gimnazii şi licee, apoî ş'aci găsim îmbunătăţiri; căcî 
maî ântâiu se reguleză posiţia gimnaziilor şi liceelor reale care astă-dî 
merg în uimul locului, fără să se ştie unde merg; al doilea se stabi
lesc odată pentru tot-d'a-una lefurile profesorilor, în mod raţional; şi 
al treilea se prescrie ore-carî mesurî carî aplicate bine vor sterpi 
multe abateri ale unora din membrii corpului didactic şi carî de ordi
nar sînt ceî maî cu trecere pe lîngă stăpânire. 

In ce priveşte şcolele primare urbane se recunoşte salariul din le
gea de la 1883, a gradaţiunilor, adică leî 225 pe lună, dar se maî adaugă 
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o a cincă gradaţie după 25 de anî de serviciu, cea ce este forte drept; 
căcî omul cu cât îmbătrâneşte cu atât maî multe nevoi şi cheltuelî are. 
Afară de acestea se introduce sistema rotaţiuniî. sistemă care după noî, 
va redeştepta în personalul didactic al acestor scole o emulaţiune maî 
mare; căcî un institutor, trecând dintr'o clasă într'alta, este pus în po-
siţie ca să se maî ocupe şi cu alte studii de cât acelea ale uneî singure 
clase. Sînt maî mult de cât dece anî, de când în diferite conferinţe am 
susţinut sistema rotaţiuniî; dar ce să faci? In .ţara nostră nimenî nu 
ascultă pe ceî maî micî. Noî însă susţinem ca rotaţia să fie anuală, adică 
ca inslitutorul sau institutorea care face anul acesta lecţii cu clasa I, la 
anul să tracă cu şcolariî seî în clasa II şi aşa maî departe, pînă când 
acei şcolari vor termina cursurile claselor primare, şi atuncî Institu
torul să încapă iarăşi de la clasa I. Când un institutor ştie că totă răs
punderea cade numaî asupra sa, fără să se maî potă descărca asupra 
alt-cuiva, de sigur că atuncî îşî pune tote puterile în joc ca şcolarii 
săî să ăsă bine în fie-care clasă pe rond. In aşa cas îşîia hamul şi praştia 
cum se dice, şi o întinde la drum cu hărnicie, pe când cu sistema de 
astă-dî un institutor negligent sau incapabil găseşte un pretext să jus
tifice starea de înapoiere a şcolarilor seî, dicând că 'î-a primit prâ 
slabî de la cel din clasa precedentă. 

D-l Sturza dice că a adoptat rotaţia după treî anî, adică ca un in
stitutor să facă treî anî aceeaşi clasă ş'apoî să tracă într'o altă clasă 
de temă ca nu cum-va uniî din institutori să fie aşa de incapabili sau 
negligenţî, în cât şcolarii conduşi de eî în curs ce 4 anî să trecă slab 
tote clasele. 

Dar acesta ar fi un mijoc forte nemerit spre a scăpa scolele de acele 
câte-va persone nedemne, dacă în adever ar pute exista asfel de insti
tutori. D-l Sturza însă maî învocă cu tot dreptul şi un argument peda
gogic în favorea rotaţiuniî de treî anî, şi anume că un şcolar, pus în 
contact cu maî mulţi profesori, câştigă mult maî mult de cât când ar fi 
în contact c'un singurprofesor, chiar dacă acesta ar fi în ceva maî bun 
de cât fie-care din ceî-l-alţî. 

Gradinele de copii sunt o instituţie dm cele maî bune, dar numaî să 
se conducă cum se cade. 

Dacă ne scoborîm la scola sătănuiuî, apoî aci proiectul D-luî Sturza 
pecătueşte cu totul; căcî în loc să se imbunătăţâscă starea materială a 
învăţătorului sătesc ; tocmai din contra ё se maî reduce, căcî în acest 
proiect se stabileşte că salariul învăţătorului este 70 lei pe lună, în loc 
de 90, cât este astădî. Dar în proiect se maî prevede că se va da un 
dar de 240 leî la sfîrşitul anului şcolar acelui învăţător care va fi avut 
cel puţin 50 de şcolari regulaţi în cursul anului. Afară de acesta se maî 
prevede ca înveţătorul să maî primescă de ia comnnă 10 leî pe lună, 
pentru facere de lecţiunî cu adulţii. Diurnele ce unele din judeţe şi сё 
maî mare parte din comune dau astădî învăţătorilor înceteză; căci a-
cele sume le va încasa statul, singurul în drept, după acest proiect, de 
a plăti pe înveţătorî. 
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După cum vedem proiectul de lege stabileşte egalitatea învăţătorilor 
şi învăţătorelor rurale din punctul de vedere al salariilor, lucru drept 
şi cerut de toţî ceî carî au astădî numaî 60 leî pe lună ; dar acesta e-
galitate se stabileşte scoborînd pe ceî cu 90 leî la 70 leî, pe cănd ar 
trebui din contra ca egalitatea să se stabil escă urcând pe ceî de jos la 
ceî de sus, dacă nu se pote maî mult; căcî, drept vorbind, nu se pote 
susţine că un învăţător bun este destul plătit, chiar când i s'ar da 100 
leî pe lună, maî ales când se are în vedere cât îî e de gre sarcina. In 
adevăr, el are să facă lecţiunî cu cincî clase dice proiectul. Dar se ştie 
că clasa I la ţară este împărţită în maî multe divisiî din causa venirii 
neregulate la scolă a copiilor; ba chiar şi celelalte clase sunt împărţite 
în divisiî, din aceasî causă. 

Cu tote acestea, facerea lecţiunilor se pare învăţătoruluî lucru maî 
puţin greu, de cât direcţia scoleî; căcî ca director al scoleî, el are să se 
lupte cu multe nevoi, provenite, parte de la scolarî şi părinţii lor, par
te de la autorităţile locale. Ast-fel şcolarul nu vine la scolă, sau vine nere
gulat, or dacă vine, n'are cărţî. Localul scoleî este în stare re, soba 
lipseşte sau fumăză, băncî nu sunt, ventul şi zăpada suflă prin crăpă
turile pereţilor, ploea curge prin pod, la ferestre se află maî multe o-
chiurî ca hârtie de cât cu gem, lemne nu s'au adus, cretă nu e, ba u-
neorî nicî tablă negră, despre vas de apă şi despre om de măturat nicî 
nu e vorbă. Cască înveţătorul gura în vruna din aceste privinţe ? 
se pomeneşte cu D-ne ajută, din care de abia scapă umilindu-se, iar 
dacă ţine la demnitatea sa, atuncî se vede ameninţat de acelea care ar 
trebui să'l protegă şi adeseori ameninţarea realisată ; de aceea învă
ţătorul vecin maî bine lasă scola în părăsire, de cât să'şî părdă posiţia, 
sau se pune de înveleşte el scola din punga sa, face băncile, dă cărţile 
trebuinciose şcolarilor, pune gemuri, cerşeşte lemne, aduce doniţă şi 
ulcă de băut apă, face o mătură, umblă prin sat după copiî, rugând pe 
pătinţî să'î trimeţă la scolă. Eî bine, când învăţătorii au să se lupte cu 
atâtea greutăţi, nu este drept să li se dă numaî 70 leî pe lună, din care 
sumă li se vor face şi cuvenitele reţineri. Dar cea ce mi se pare lucru 
greu de înţeles este încă faptul că în proiectul de lege dice că toţî 
membrii corpului didactic îşî vor păstra drepturiie câştigate până la 
punerea în aplicare a acesteî legi nouă afară de învăţătorii şi învăţăto-
rele rurale carî vor perde drepturile câştigate pîn'aci în ce priveşti 
salariul. 

Sperăm însă că însuşi D l Sturza se va încredinţa pînă în cele diu 
urmă despre nedreptatea ce s'ar face corpului didactic rural, dacăs'arlăsa 
numaî cu 70 leî pe lună, cea ce ar da o lovitură mortală scoleî rurale, 
căcî mulţî din învăţătorii ceî buni vor părăsi şcola, după cum ne-aii de-
clarat'o unii verbal alţiî prin scrisori, pe dată ce se vor vede reduşi 
numaî la 70 leî lunar; pentru că, de şi mulţî au astă-dî numaî câte 60 

hi lunar, dar maî au de la judeţe câte 40, 50, 60, 70 şi 80 leî pe lună 
şi apoî tot se maî hrănesc şi cu speranţa că într'o di vor ave 90 leî de 
la stat, dar când nu vor maî avă nimic afară de ceî 70 leî lunar, atunci 
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vor părăsi şcola pentru notărie, percepţie sau o logofeţie la o moşie, etc. 
Dar repetăm că avem speranţă în simţul de dreptate al D-luî Sturza, 

dacă ţine în adever la luminarea poporului, că nu va stărui în scăderea 
salarielor învăţătorilor ci din contră îî va egalisa dând tuturor cel puţin 
câte 90 leî pe lună, plus o gratificaţie ore-care anuală învăţătorilor 
celor maî bunî, nu celor şireţi-

Am maî ave ceva de dis asupra acestuî proect de lege în ce privesc 
propramele, modul de recrutare al personalului didactic şi controlul ; 
dar ne oprim aci de astă dată remâind să atingem şi acele cestiunî 
altă dată. ЈШ. B. 

Câte ceva din literatura de petrecere a poporului român 
Măî nenişorule! Mult maî ţin Româniî noştri la obiceiurile, la dati-

nele şi la tot ce a apucat şi eî din betrânî. 'Mî aduc aminte, când eram 
mititel că ne jucam cu ăî-lalţî copiî d'a baba-gaia, d'a baba-orba, d'a 
ulcelele, d'a uliu-man etc. Ş'apoî numaî pociu de bucurie, când ved că 
şi astă-dî copiiî se jocă tot cum ne jucam noî, când eram mititei. 

Când se jogă d'a baba-orba, vedî pe un copil legat la ochî cu o bas
ma că stă în loc, pe când altul îl întrebă: 

— Ce-aî mâncat aseră ?l — Pe ce şedî ? 
El respunde : — Pâine cu papară. — Pe doue ace. 

— Dar alaltă seră? — Vino'ncoce ! 
— Pâine cu măsline! I 

Fug apoî ăî-l'alţî băeţî de se prăpădesc, pe când cel legat la ochî 
alergă după eî ca să'î prindă. 

Este şi maî frumos, când vedî pe copiî jucându-se d'a ulcelile. 'I vedî 
pe toţî aşedaţî în formă de cerc, avenđ fie-care câte un copil maî mic, 
care stă jos în chip de olă. 

întrebă unul din eî pe vecinul seu: 
— Cum 'ţî e 61a ? ! Cu ochii verdî! 
— Cum o vedî, | — După ё că n'o maî vecii! 

Aî doî copiî se iau la întrecere, făcend un târcol împrejurul olelor. 
E! E! sunt multe şi frumose jocuri d'astea copilăreşti! 'Mî aduc aminte 

când eram mititel şi când vedeam că vre-un nor închide puţin sorele, 
cântam: 

Eşî sore J De 'ncălcjeşte 
D'închisore j Ose gole! 

Primă-vara, după ce ne da drumul de Ia scolă, '• ? duceam la pădure 
după flori. Dacă găsiam vr'un melc, îl cântam şi '1 descântam până '1 
lăsam de urât, cam aşa : 

Melc, melc, i Şi mănâncă leuştean. 
Codobelc, I l)umi-te la Dunăre 
Scote corne boereştî, De bea apă turbure ! 
Şi te sue pe buştean, | 
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Când eram p'acasă şi se 'ntâmpla să dăm peste vr'un ariciţi, era vaî 
de el! Luam pirostriele şi le băteam cu o piatră: iar din gură-i cântam: 

Şi ia fata luî Cicoră ; 
Cu cercei, 
De ghiocei, 
Cu salbă de nouă leî! 

juca, pe semne înţelegea şi el 

Arici, 
Pogonicî 
Dute 'n ţară, 
De te 'nsoră, 

Să fi vedut atuncî, bietul ariciu cum , 
ce-i cântam. Rîdeam de ne prăpădeam! Maî pentru tote jigăniile aveam 
câte un cântec. Până şi pentru piţigoiu aveam unul cam aşa: 

Cinci opinci într'un picior | Şi călcâiul tot e gol! 
Când ne jucam d'a baba orba, orî d'a petrecu şi se întâmpla să fie 

între noî vr'un băet de sârb, sau de grec, apoî era vaî de eî. 'I făceam 
de plângeau când le diceam : 

Sârbu bleotu I Dă cu cotu. 
sau 

Trântiu una, trântii două, 
Trântiu fata Grecului 
Pe malu petreculuî 

Dacă vedeam pe vr'un târă-obială, 
Până sorele se'nalţă 
lonită-abîa se 'nealtă. 

Vine grecu mânios 
Cu cojocu 'ntors pe dos 

cântam: 
De la uşă până la pat, 
Obielile tote-I cad. 

E ! E! Dar ce să maî dic ? Astea copilăreştile sunt orî nu sunt fru-
mose, dar n'ati d'a face cu alea bătrâneştile. cu colindele tinerilor, cu 
pildele moşnegilor, cu cari te ating fără să simţi tocmai în urechele 
inimeî. 

1886 Martie 10. Pr. St. Stoicescu, Bălăcenca, Ilfov 

1МПГЛ7 HAIDUCUL 
(Baladă populară) 

(trimisă de D 1 J . Mi rea. înveţător în com. Nega-Soeetu, Teleorman). 
In oraş, în Bucureşti, 
In ale case mari domneşti, 
In casele lui Ştefan Vodă, 
S'au strâns boeriî la vorbă. 
Boeriî Divanului, 
Căimăcaniî târgului, 
Puternicii timpului, 
Ca stâlpii pământului. 
Eî la sfat se adunau, 
Şi la masă se chemau. 
Dar la masă, ce mâncau ? 
Numai peşte şi postrungă, 
Şi galbină caracudă. 
Ştiuculiţă lunguliţă, 
Săbioră par'că sboră, 
Cosăcel la saramură, 

Pentru gust la băutură, 
Câte o vînă din Morun, 
Că o ştiau din bătrâni. 
C'ăla e peşte maî bun. 
Dar la masă când mânca 
Cu paharul cin'le da ? 
Le da Calea, fătă mare, 
Suriora Miuluî, 
Miuluî haiduculuî. 
Miu în codri haiducia, 
Şi Soru-sa slugăria 
Nimine mi-o ştia. 
Dar când fuse despre diuă, 
Şi când vrură o veselie, 
O întăriră la beţie, 
Grăi Domnul Ştefan Vodă : 
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«Ia beţi boerî şi mâncaţi, 
Şi gasdă ve căutaţi. 
Mâine în diuă ve aflatî 
Forte bine înarmaţi. 
Pe la şi le busdugane, 
Pe de lături săbiore, 
Pe la brâu cu iatagane, 
Со să facem d'o plimbare, 
Cam în chip de venătore, 
Dupe păsări gălbiore, 
Că's bune la mâncare, 
Şi uşore la purtare. 
Să vînăm, să colindăm, 
Pe valea Cobiuluî, 
Pe la fagul Miuluî, 
Miuluî haiducului, 
Batal sfântul de capcane, 
De tâlhar de porc de câne, 
Că de când s'a haiducit, 
Drumuri mari s'a părăsit, 
Hasnale n'au maî trecut, 
Nicî hasnale la Domnie, 
Nicî banî la împărăţie, 
Şi cu timpul d'ohaiduci 
Visteria ne-o sărăci. 
Jeluesc mocancile 
Că le'a furat vacile, 
Le'au remas hârdaile 
De le bate vânturile, 
Şi le curg cercurile. 
Batal sfântul nelegiuitul, 
Batal vina şi mormântul, 
Nu maî e loc de lăsare, 
Şi e loc de Spânzurare. 
Colea, la târgul d'afară, 
Unde trec mocaniî cu sare, 
Doue furci ş'o cumpioră, 
Ca să fiie de mirare. 
Boeri, dacă audiau, 
Din gură aşa grăi au : 
»Ia ascultă fată mare, 
Numeşte par(') cu dreptate, 
Să ne 'nbeţî pe toţî o dată» 

(*) Acest punt este obscur. — par trebue 
să fie în loc de pahar. 

Calea, fata mare, audia, 
Vin în pahare punea, 
Şi da la Boerî de bea 
Toţî o dată se 'mbătau, 
Şi la gasdă apoî plecau. 
Ştefan Vodă remenea, 
Punea cotele pe masă, 
Şi palmele la obraze, 
Dară Calea, fată mare, 
Ia aşa când, îl vedea, 
Mâna pe el că punea, 
Pe saltea încet îl punea, 
II culca şi'l înveluia. 
Dar în urmă ce făcea ? 
Ia papuci gălbiorî, 
Numaî pe piciorul gol, 
Fusta în brâu sumetea, 
Şi afară din casă eşia, 
Pe o potecă apuca, 
Treî văî şi o vălce sărea, 
Şi o pustie de zăria, 
Ea îndemna şi se ducea, 
Pe o potecuţă strimtă, 
Forte strimtă şi boltită, 
Numaî de Miu ştiută, 
De mărăcini năpădită, 
Şi cu măceşi căptuşită. 
Dar nu mergea ce mergea, 
Şi întuneric se făcea. 
Mare întuneric era, 
Poteca n'o maî vede, 
Mărăcinii o 'nţepa 
Şi măceşii o trăgea, 
Eî urât i se făcea, 
Mâna în sus întindea, 
0 foe de sus rupea, 
In guriţă o punea, 
Şi o dată şuera. 
Ast-fel codrul resuna, 
Miu haiducul o audia 
Şi în cuget îşî dicea. 
Maică sfântă precistă, 
Ce semn o maî fi şi asta? 
Jur că d'o fi vre-un voinic, 
Fac sânge pân la genuichi, 
Iar de o fi vre-o femeie, 
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Să nu-o las ca să mi'ş peie. 
Mult încă nu zăbovia, 
Drept în sus el se scula, 
Mâna pe sabie că punea, 
Iatagan în brâu punea 
Pe potică apuca 
Cu soru-sa se 'ntâlnea. 
El pe vine s'aşeda, 
Bine sema 'î lua. 
Bine dacă o cunoştea, 
Din gură asfel îî elicea. 
«Nică, Caleo, fată mare! 
«Ce vânt, nică, a bătut, 
«Pe la mine de'aî venit ? 
«Or domnia m'a simţit ? 
«Or de chelciug aî fârşit ? 
«Or haine aî ponosit ?» 
Dar Calea, îî respândea : 
«A leî, neică Miule, 
«Nicî haine n'am ponosit, 
«Nicî de chelciug n'am fârşit, 
«De cât a seră în serat, 
«S'au strâns boeri la sfat, 
«Vorbă de tine şî-au dat. 
«Grăi Domnul Ştefan Vodă : 
«Ia beţi boerî şi mâncaţi. 
»Şi gasdă ve căutaţi, 
»Mâne în diuă ve aflaţi, 
«Forte bine în armaţi, 
«Pe la şale busdugane, 
«Pe de lături săbiore, 
«Pe la brâu cu Iatagane, 
«Ca să facem d'o plimbare. 
«Cam în chip de vânătore, 
«Dupe pasări gălbiore, 
«Pe valea cobiuluî 
«Pe la fagul Miuluî, 
«Miuluî haiducului, 
«Să'l bată sfîntul de câine, 
«De tâlhar de porc de câine 
«Că, de când s'a haiducit, 
«Drumuri mari s'au părăsit, 
«Hasnale n'au maî trecut, 
«Tot la hoţu s'a oprit, 
«Nicî hasnale la domnie, 
«Nicî banî la împărăţie. 

I «Jeluesc mocancile, 
«Că le-a furat vacile, 
«Le-au vemas hârdaele, 
«De le curg cercurile » 
Nu ţî-e locul de lăsare. 
Şi ţî-e loc de spândurare. 
Colea la târgul d'afară, 
Două furci ş'o cumpeoară. 
Pe unde trec mocanii cu sare, 
Ca să fiî tu de mirare. 
Dar Miu când audia, 
Caiet aşa'î dicea : 
«Dumite, nică, acasă, 
«Că zorile se revarsă, 
«Şi mergi iţite şi de grabă, 
«Să nu 'ţi ia Domnul de samă. 
«Că sunt peliţă de drac, 
«De dau Domnilor pe cap.» 
Ia aşa când audia. 
în apoî se şi în torcea. 
Acasă când ajungea, 
Dorile se revărsa. 
Mâna pe urcior punea, 
Apă rece aducea. 
Când cu apa că venea, 
Ştefan Domnul se scula, 
Apă de spălat cerea, 
Apă de spălat îî da. 
Nimenă n'o pricepea, 
Ştefan Domnul se gătea 
Până cafeua 'şî bă. 
Vânătorea 'î sosea. 
Totă curtea o umplea 
Afară Domnul eşa, 
Calul gata îî era, 
Piciorul în scară punea, 
Cu vânătorea pornea. 

—Dar Miu, ce maî lucra, 
Dacă diuă se făcea ? 
El se suea pe o petră, 
Şi mi-şî făcea ochii rotă, 
De mi-şî vedea lumea totă. 
La drum mare se uita, 
Un cioban zări păscend, 
Vre'o 10 01 într'un cârd, 
Şi la el drept margend : 



Miul haiducul 517 

—«Bună diua, măî ciobane ! 
—«Mulţumescu-ţî căpitane !> 

Dar Miu îî maî dicea : 
«Măî mic ciobănaş, 
«Ia să'mî daî ale tale oî, 
«Ca să'ţî dau 1000 leî ; 
«Şi ale ţole dupe tine, 
«Dă le încoce tu pe mine, 
«A căciulă de ţap bălţat 
«Să'ţî dau verde comanac, 
«Verde ca frunda de fag, 
«Şi a dârjală ne cioplită, 
«Să'ţî dau flintă ghintuită, 
Dar ciobanu 'î răspundea. 
«Eu ved, neică Miule, bine, 
«Că lungeşti dilele tele, 
«Şi le scurtedî pe ale mele.» 
Ciobanul se desbrăca, 
Iar Miu se 'mbrăca, 
Pe ciobănaş înşela, 
Drumu p'un colnic îî da. 
Miu la oî rămânea, 
In dârjală se resema, 
La oiţe fluera, 
Pe troscăt le întorcea, 
Pe troscătul drumulnî, 
Tot în calea Domnului. 
Diuă bine se făcea, , 
Haiducul Miu se uita, 
Venătorea o vede», 
Domnul 'nainte o trăgea. 
Miu pe cel cunoştea? 
Venia raza soreluî, 
Drept în moţul fesuluî, 
Strălucea aşa de tare, 
Tocmaî ca şi mândrul sore. 
Venătorea ajungea, 
Vodă însă ce dicea ? 
>Bună diua măî, ciobane!» 
«Mulţumescuţî, Domn Ştefane!» 
«Măî, ciobane, hoţ maî eştî, 
«De pe nume 'mî diseşî.» 
«Eî! Domne Ştefan Vodă, 
»Eu am pârinţî maî bătrânî, 
«Domnu pe nume 'mî spun.» 
Aucjindul Ştefan Vodă, 

Voi a maî sta de vorbă, 
De pe cal descălicâ, 
Şi la cioban se uita, 
Bine sama 'î luă, 
Şi aşa îl întreba : 
«Bine, mic de cioban: ş, 
«In gură săruta'mi-te-aş, 
«De ce eşti frumos şi gras?» 
—«De ce sunt frumos şi gras? 
»Că mănânc felii de caş, 
»Şi beau apă din văgaş, 
«Daia sînt frumos şi gras.» 
Tăcea Vodă şi asculta, 
Şi apoî îî maî vorbia. 
«Bine, mic de ciobănaş, 
«In gură săruta'mi-te-aş, 
«Oile păscându-le, 
»La apâ adăpându-le, 
«Tu, frate, nu-aî vădut, 
«Să vedî fagul (') Miuluî, 
«Miuluî haiducului, 
«Batal sfântul de tâlhar, 
«Căpitan de hoţi mari.? 
Ciobanul sta ascultând. 
Şi în urmă vorbi (Jicend. 
«Bine! Domne Ştefan Vodă, 
«Dă 'mî voe săţî spui o vorbă: 
«Eu a sără înserat, 
«Aşa ştiî pe scăpătat, 
«Oile la apă am dat, 
«Şi vădind m'am speriat. 
«Nu ştiu sore a scăpata, 
«Or că fagul strălucia. 
«Vedjf (?) de puşti şi de pistole, 
«Şi de lucii săbiore, 
«Strălucia oa sfântul sore.» 
Ştefan Domnul audind, 
îî vorbi iară dicend : 
«Ia să-ţî laşi oiţile. 
«Să ne-arăţî potecile.» 
Dar ciobanul cam tânja, 
Şi domnului răspundea, 
«Mă învoesc Domne Ştefan Vodă, 
«Să-ţî laşî şi tu cetele, 

(') ascunderea. 
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«Să'mî pădescă oile, 
>Să'ţ.î arăt potecile, 
«Să nu'mi pîee vre-o mioră, 
«Că sunt oile Turceşti, 
«Cu capul nu te plăteşti ! 
Să vedî, hoţul înşela, 
Domnul cetele 'sî lăsa, 
Oile i le îngrija, 
Miu 'nainte pleca, 
Ştefan pe urmă mergea. 
Dar Miu ce făcea ? 
Pe potecă îl ducea : 
Potecuţă strimtuliţă, 
Strimtuliţă şi 'nboltită, 
De mărăcini năpădită. 
Şi de măceşi grămădită, 
Numaî de Miu ştiută. 
Mărăcinii '1 înţepa, 
Şi măceşii '1 trăgea, 
Hainele i-le rupea, 
Şi zarpale pe mătase, 
Atârnat prin crâng remase. 
Miu înainte mergend, 
D'o dată 'î vorbi dicend: 
«Domne, unde s'a vedut, 
«S'.i vedut şi pomenit. 
«Să mergă sluga 'nainte ?» 
El d'o parte se trăgea, 
Domnu înainte trecea, 
Miu în urmă remânea. 
Dârjala o fluştura, 
S'l bată, crucea legea, 
«la ascultă, Domne Vodă. 
«Ia ridică scările, 
«Că loveşti smicelele, 
>Şi te aude cetile, 
«Şi nu 'mî-e câîne de tine, 
«Şi 'mî-e câîne de mine, 
«Că sînt în ţole schimbat, 
«Şi mî-e frică de tăiat. 
«Că nu maî e la Bucureştî 
«Ca să te maî fuduleşti, 
«Şi e la hăţiş la curpeniş, 
«Unden'aî loc de cârmiş." 
Eî 'nainte maî mergea-, 
Dar Domnul ce vedea ? 

Să verjî, Fagul Miuluî, 
Miuluî haiducului. 
Ştefan Domnul îî grăia 
Cu frică de morte rea : 
«Nu ştiu sore-a răsărit, 
«Or Fagul e 'mpodobit ?» 
Haiducul îî respundea : 
Nu e sore resărit, 
Şi e fag 'mpodobit, 
De puşti şi de pistole, 
Şi de flinte lucitore, 
Strălucesc ca sfântul sore. 
Eî nainte maî megeau, 
Şi la fag şi ajungeau. 
Miu însă ce făcea? 
Pe domnul afară lăsa, 
Şi în fag iute intra. 
Lepăda ţole ciobăneşti, 
îmbrăca haine haiduceşti, 
Afară apoî işea, 
In mână cu o cafea, 
Luî Ştefan îî da de bea, 
Să 'şî maî ţie inima. 
Ştefan schimbat dacă vedea, 
Buza în două 'î plesnea, 
Sânge negru 'i curgea 
Haina bună îş păta. 
Penă cafeua el bea, 
Să vedî Miu ce făcea: 
Deştile în gură băga, 
Şi-o dată şuera. 
Ciată de voinici venia, 
Strânşi la venă, 
Bunî de mână 
Cu mustăţi în varvaric, 
Cum stă bine la voinic. 
Al doilea fluera, 
Altă ciată maî venia. 
îî venia ciată din sus, 
Ce purta căciuli de urs, 
Nu se sufereau supus. 
Toţî la mijloc îl băgaî 
Şi Miu îl j udeca, 
La vre-o doî treî poruncia, 
De viu gropa i-o săpa 
Penă el îl judeca. 
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Dar, cum îl judeca ? 
«Bine domne, Ştefan vodă, 
«A seră pe înserat 
«Strânseşi boerî la sfat 
«De mine ţi-aî dat vorbă.» 
Voî vorbiaţî în casă, 
Eu ascultam la ferestă. 
Când duceai tu: ia beţi, 
Boerî şi mâncaţi 
Şi gazde ve căutaţi, 
Mâine în diuă vă aflaţi 
Pe la şale buzdugane, 
Pe de lături săbiore, 
Pe la brâu cu iatagane, 
Со să faci tu d'o plimbare, 
Cam în chip de venătore, 
Pe valea cobiuluî, 
Pe la fagu Miuluî 
Miuluî haiducului, 
etc. etc. etc. 
Bine, domne Ştefan Vodă, 
Aseră fu la beţie, 
Dar acum e la tredie, 
Ce avuseşî câine cu mine.? 
Mâna pe el o punea 
Şi la gropă '1 trăgea, 
S'ăl taie îl îngenunchia. 
Când cu paloşul să dea. 
Iute ochiî 'şî-arunca 
Pe o gură de vâlcea 

Când ce vedea şi nu credea 
Tare venia şi sosia. 
Era Calea, fată mare, 
Suriora Miuluî 
Miuluî haiducului. 
Venia din gură strigând, 
Cu mâneca vent trâgend 
Şi din gură aşa chcend. 
«Neiculiţă Miule, 
«Nu tăia tu domnia 
«Că vedî ţara fără domn 
«E ca femeia făr de om.» 
La aste vorbe Miu sta. 
De mânecă '1 ţinea 
Penă sorusa venia. 
Miu de mână o lua, 
In mâna luî domn o da, 
De soţie o lua, 
Pe amândoî 'î logodia. 
Ştefan Vodă încălica 
Şi pe Miu îl lua 
Toţî in Bucureşti mergeau 
Nuntă bună apoî făceau 
Şi dacă se cununa 
Drumu luî Miu 'I da: 
«Umblă, cumnate, sănătos, 
«Ca un trandafir frumos, 
«Haiduceste cu dreptate 
«Nimeni n'are ce 'Џ тал face.» 

Notă la balada Miu Haiducul. 
Or-eine va citi acesta baladă, va recunoşte numaî de cât că are multe părţi cari 

semăna altor balade din carî unele culese de D-l V. Alexandri, altele de D-l Q. 
Dem. Teodorescu, dar totuşi balada de faţă are părţi cu totul deosebite de tote 
baladele cuprinse în cele doue colecţiunî, cea ce şi face ca acesta baladă s'aibe 
preţ mare pentru literatura n6stră populară, deşi se ved multe versuri Introduse 
negreşit de cineva din timpurile nostre. 

Pentru înlesnirea cititorilor revistei nostre „Lumina pentru toţi" notăm în cele 
doug colecţiunî baladele carî s'asemenă cu сё presentă. — Cititorii noştri vor citi 
în colecţia D-luî V. Alexandru balada XXIII Mihu Copilul şi balada LI StefăniţS 
Vodă; iar în colecţia D-luî G. Dem. Teodorescu vor citi Miul Cobiul (p. 490« 
Miul Sglobiul (pag. 498), Ştefan Vodă (p. 500), Fagul Miuluî (p. 503). 

Eniu Băltenu 
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О О -A- JEl> T П К 1 ) 

'Of, ce blestemate sînt cărţile astea de romanţe, dicea D-na Р., 
diua trecută. Dacă o dată începî să citeştî o asemenea carte, apoî nu 
'ţî maî vine s'o laşi din mână pînă n'o sferşeştî de citit. In tot timpul 
cât o citeştî, te atrage, te escită, te îndemnă la blestămăţiî, înţepându'ţî 
curiositatea ; asfel în cât 'ţî vine să crăpî de necaz că n'aî putere s'o 
sorbi, s'o citeştî cu-o singură aruncătură de ochiu. Dău, de câte-orî ci
teşti o asfel de carte, de atâtea orî, îţî vine să te lipseştî de bărbat, de 
copil, de casă şi de tot şi să plecî în lume cu vr'un drăguţ,[cum a fă
cut Paulina, Victoriţa şi alte persone din feluritele romanţe. 

> Ah, de câte orî sferşind de citit asemene cărţî, unde morala, familia 
dreptatea şi tot ce are omul maî scump, sînt călcate în piciore, de câte 
orî, dic, sferşind de citit asfel de cărţî, după ce'mî răcoresc puţin mintea ţ 

după ce'mî viu în minte, nu blestem pe aceia cari fac asemenea cărţî, 
ba şi pe aceia cari au puterea s'oprăscă tipărirea lor şi n'o fac. Vedî, 
tocmai acum înţeleg, pentru ce biata cumnată-mă o luat'o alături cu 
drumul cel bun. Eu, chiar eu, asta care me verjî şi cum ştii că nu 
sînt aşa de uşoră la minte ca multe femeî, şi dacă n'am luat câmpii, 
dar nu'mî maî place să maî me ocup de casă, de copiî, de aceştî ânge-
raşî, cum me ocupam pînă nu începusem să citesc la romanţe. De câte 
orî bietul Nicu nu mi le-a smuls din mâînî, n'a certat pe cumnată-me 
să nu'mî maî de asfel de cărţî, dar de surda, că noî facem tot ce ştiam. 
Nuştiu unde m'oî opri. Pote că nu me pricep să vorbesc, cum se cade, 
dar eu cred, că ar fi bine să se tipărescă nişte cărţî tot aşa de plăcute 
la citit, însă să cuprindă lucruri frumose şi să îndemne la bine, iar 
nu la reu » 

«Eî, Domnă Р., răspunsei, n'aveţî de cât să vreţi şi veţi găsi destule 
cărţî frumose şi folositore, fie de cuprins istoric, georgrafic, ştiinţific, 
fie de cuprins moral, economic, însferşit de tot ce pote interesa pe per
sonele de bine. Iacă, eu ;trecend adî pe la librărie, vă^uî cartea asta, 
ce o vediî în mâna mă, şi care se numeşte, «Datoriile soldatului,* tra
ducere de căpitanul Gheorghe Bălănescu. Negreşit că la cărţî soldăţeşti 
nu mă pricep, d'acea nicî nu puia mâna pe ele. De astă dată însă, nu 
ştiu, cum se face, căfpuseî mâna şi dăschidend'o în două treî locuri, îm 
plăcu ce citii, căci văduî că povestia istoriore frumose, ne învaţă cum 

(') Vrem să vorbim despra cartea întitulată, „Datoriile soldatului," traducere de 
D-l căpitan G. Bălănescu. 
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să ne iubim patria. Şi dacă vreţi să vă încredinţaţi despre frumuseţea 
şi folosul acesteî cărţî, daţi'mî voe, ve rog, să ve citesc câte-va bucăţi 
din capitolul I. Dar pentru-ca să urmăriţi maî bine şirul istorii, este 
bine să ştiţi]că cartea începe cu o familie de tâmplar scăpătat, din ora
şul Belfont al Franţei, a cărui căpetenie se numia Morel, soţia luî 
Magdalena, o fiică Francisca şi un băăt Paul, de 20 anî. Pe la acesta 
familie maî vine şi Luisa o fată frumosă şi mare de 18 anî, pe care o 
crescuse acesta săracă familie Morel, şi apoî o aşedase ca fată în casă 
la D-na Beriot, proprietărăsa cătunului. 

«Pentru că sînteţî ne2răbdătore, să audiţî acesta istorie iacă, o în
cep, dar o să vă citesc numaî câte-va bucăţi din â, rămâind să vă 
cumpăraţi şi D-v cartea ( J) şi s'o citeşti întregă, dacă vă va place,» 
dicând asfel eu şi începui. 

«Bătrânul Morel locuia în Belfont, sat franţuzesc, c'o posiţie încântă
tor e. El era un om cu faţa veselă, probând o conştiinţă curată şi acă-
ruî ambiţiune fu de a ridica familia într'un mod onest. 

«Magdalina, soţia luî, era esemplu de casnică bună, şi amândoi e-
rau pe deplin mulţumiţi de copiii lor. Fiica lor Francisca înveselia 
totă casa prin vioiciunea eî, iar fiul lor Paul, în etate de 20 de anî, era 
un bun lucrător care îmbrăţişase templăria, meşteşugul tatălui său. 
Veselia domnia în acesta familie. 

«Dar diua de 3 Februar, 1831, aduse cu sine o mare schimbare. 
Bătrânul Morel lucra tăcut de tot, faţa lui arăta o nelinişte mare şi 
biruit de nerăbdare se îndrepta spre satul vecin, unde se duse-se fiul 
său maî de dimineţă ca să tragă la sorţî pentru armată, 

«Noptea soseşte şi Magdalena, şedend lângă vatră, torcea; însă fusul 
adsă rămânea nemişcat. între degetele eî, şi tot suspinând, avea ochii 
aţintiţi asupra uşeî, tresărind la cel maî mic sgomot. 

«O fată frumosă şi mare de 18 anî, compătimia din inimă de sufe
rinţele bietei mame a luî Paul. Acesta fată era Luisa, o orfană pe care 
templăresa Magdalena o crescuse şi o aşedase la D-na Beriot, pro
prietărăsa salului. Luisa era sprintenă şi căuta să mângâe pe Magda
lena. Francisca alerga necontenit de la uşe la terestră, de la terestră 
la mamă-sa pe care o îmbrăţişa şi'î ştergea lăcrămile. De o dată, ć striga 
«г / гасаЧ» şi alerga se deschidă uşa. 

«Insă un cântec militar ( 2) resunâîn vălcă şi glasul luî Paul, tare 
şi răsunător, întrecea pe al camaradilor săi. 
—-«Acesta este un semn bun, dise fata Luisa. 

(') Se găseşte de vendare cu 1 leu şi 50 bani la Socec în Bucureşti sau Ia traduce-
tor, D-l căpitan Gheorghe Bălăuescu, Gura-Jalomiţeî. 

(2) Chiar şi astădî, în Franţa, recruţii cari au tras numere micişi deci cari au să 
între în armată, cântă şi se veselesc. 
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«Muma ridica ochii către cer cu bucurie, dar îngrijată. 
—«Nene, nemerit'aî numer bun? striga Francisca din depărtare. 
«De minune, respunse Paul, părăsind pe tovarăşii seî şi mergând 

spre soru-sa. Tînera fată se arunca în braţele luî, însă Paul de abia res
punse la mângâerele eî. 

—«Ce face mama? întreba el şi fără s'aştepte răspuns, intra în sală. 
Ochii luî scânteiau de o lumină neobişnuită şi se zări pe pălărie No. 3, 
ce trăsese la sorţi. Orfana Luisa arunca o privire asupra tînăruluî, aco-
perindu-şî faţa cu mâinile. 

— «Eî bine, fiul meu ?! dise mama sa Magdalena. 
—«Eî bine mamă, voiu fi un apărător al patriei. 
—«D-deul meu, facă se voia ta! murmura sărmana femeie şi şiroe 

de lacrămî 'î curgeu pe obraji. 
—«Cum se pote? dise Francisca ; fratele meu să fie soldat? fratele 

nostru să ne părăsescă ?! o, acesta nu se pote; te voiu ascunde maî 
bine în fundul pământului; te voiu smulge din mâinile jandarmilor; 
voiu Suspinele 'î înăbuşiră glasul, lacrămile i înecară faţa, însă ё 
apuca braţul luî Paul şi se încleşta de el. 

«Cât timp tînărul stătuse cu camaradiî seî, îşî ţinu cumpătul, bând 
şi cântând cu eî; însă când vădu durerea mameî luî şi ţipetele soreî 
sale, curagiul îl părăsi, se simţi mişcat adânc şi nu 'şl maî aduse aminte 
de nicî un cuvânt din câte 'şî propusese să cjică pentru mângâerea pă
rinţilor seî. 

«Unde e tată-tău, îl întreba mamă-sa Magdalena, după o tăcere 
lungă. 

—«A rămas acolo, respunse Paul, dar trebue să sosescă. 
«Bătrânul Morel n'avusese curagiul s'anunţe pe nevastă-sa despre 

recrutarea copilului lor şi cântecele vesele ale tinerilor 'î făceu răii şi 
era maî mulţămit să fie singur pe drum ca să n'aibe martor la slăbi
ciunea părintescă. 

«Ah! dise Magdalena, dacă tată-tău n'ar fi fost pre bun, dacă n'ar fi 
plătit datoriile fratelui seu, noî am fi avut banî să plătim om în locul 
tău; dar nicî nu trebue să ne maî gândim la acesta. 

—«Cât costă o înlocuire? întreba orfana Luisa, care nu părăsise 
colţul. 

—«Forte scump, respunse Magdalena. 
«In acel moment, un sgomot de glasuri şi de paşî se aucii la uşă, bă

trânul Morel, tatăl luî Paul, intra c'un om care ave o panglică roşie pe 
piept şi un picior de lemn, după eî urma un tînăr care avă mare res
pect pentru omul cu piciorul de lemn. Orfana Luisă profita de sosirea 
lor spre a se strecura afară 

«Pe când bătrânul Morel intra în sală, nevastă-sa începu să plângă 
din nou aşa de adânc, în cât lacrimile veniră în ochii tuturor. 

—«Omul cu picior de lemn striga : 
«Şi ce! în vechime s'au vădut mame armând ele înseşi pe fiî lor 

pentru luptă, recomandându-le să nu se întorcă de cât biruitori, şi aci 
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о francesă plânge, pentru că fiul seu e chemat la onorea de a 'şî apă
ra patria sa! O, asta nu e lucru frumos. 

«Acele femei se vede că n'au purtat în pântece pe copiiî lor, zise Mag-
dalena; nicî nu iau nutrit cu laptele lor. Nu ştii D-ta, D-le Căpitan, 
urma ё necăjindu-se din ce în ce maî mult, nu ştii cât am suferit cu a-
cest copil. Când era de 2 anî, a fost aşa de reu bolnav, în cât tremu
ram în tote cjilele de frică să nu'l pierz; am veghiat treî luni d'a rân
dul lîngă patul luî. De când s'a născut, n'am pre avut odină, pînă într'a-
tât mia fost frică că va da preste el vreo bolă, sau vreo altă nenorocire, 
şi tocmaî acum când s'a făcut mare, o ghiule s'aibe parte de el într'un 
minut, cea ce m'a costat 20 de anî de grije şi de chin! O asta me face 
să înebunesc de durere! 

—«Aşa D-nă Morel? D-ta te laşî să fiî prada durerii, fără să te o-
preştî un moment cu mintea asupra acestuî fapt ? dise Căpitanul Rai-
mond, cu piciorul de lemn. Eî, cât e de frumos să moră cineva pentru 
patrie şi mortea pe câmpul de onore este adese maî puţin chinuită de 
cât într'un pat. Dar puţini au norocul să moră aşa de glorios, căci 
maî mulţî să 'ntorc din armată voinici şi neatinşî. Am fost soldat, când 
resbelul era într'una, când luptele erau obişnuite şi înverşunate ; am 
fost în bătălii unde glonţele şi ghiulele cădeu ca ploea, şi iacă-mă tot 
în fiinţă. 

— «Procopselă, fără un picior, dise cu necaz Francisca. 
—«Da, c'un picior de lemn, dar în schimb cu crucea de onore, uite-o 

ici, dise căpitanul cu mândrie. 
—«Ar trebui să trăim în pace, relua Magdelina, şi să n'avem trebuinţă 

de oştire ; cel puţin sărmanele mame ar dormi liniştite. 
—«Este peste putinţă, respunsecăpitanul; nici o meserie nu este maî 

trebuinciosă de cât a soldatului care protege tote celelalte meserii şi 
care singură asigură cetăţenilor libertatea, averea, viaţa şi tot ce le 
este scump. Dacă Francezii ar înceta de a fi soldaţi viteji, dacă s'ar da 
lenei, dacă ar întrerupe eserciţiile militare; o, atuncî aţi vede în cu
rând naţiile vecine năvălind în iubita nostă ţară, ca să smulgă pe mun
citor de la plugul seu, pe meseriaş de la lucru, să jefuiască fructele in
dustriei, să ne ia averile, să pârjolescă şi să nimicescă recoltele, să 
batjocorescă femeile şi în fine să imparţă între ele fără milă pămân
tul acestei naţii, pe cât timp o oştire viteză ar păstra o întregă, înflo-
ritore şi fără temere de vecini. 

— «Aşa e dise Paul. 
—«Negreşit, adăogâ Victor, tînărul care însoţia pe căpitan ; noî tre

bue să fim stăpâni pe noî şi respectaţi de alţii, dar pentru acesta trebue 
să fim târî. Deci este neapărată trebuinţă s'avem todauna oştire bună, 
şi lumea întregă ştie acesta, de acea militarii sunt pretutindeni vetjuţî 
cu ochi buni şi cu respect. 

—«Eu n'am fost nicî odată soldat, dise bătrânul Morel. Insă cinstesc 
pe militari şi când mă 'mbrac cu haina de gardă naţională, ştiu că pote 
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vine timpul, când voiu fi chemat să lupt pentru ţara me, cea ce me 
'ncântă forte mult şi me simţ mândru de a purta uniformă. 

—«Adevărat, ce bine sade cu mustăţi şi cu epolete, dise mica Fran
cisca. 

—«Oh, asta se scie de orcine. Maî tote femeile ar da cjece civilî pen
tru un militar, întrerupse Victor. 

—«Femeile au instinctul frumosului. Prin faptul că D-v. femeile ţineţi 
atât de mult la militar, dovediţî prin acesta că este mult maî bine, mult 
maî nobil ca noî bărbaţii să ne hotărâm pentru apărarea şi lauda 
patrieî, de cât să ne dăm numaî studiilor sau lucrărilor nostre. 

Aşa, în istoria tutulor poporelor, vedem meseria armelor strălucind 
şi dând maî mulţî omenî însemnaţi de cât or care altă meserie 
Istoria şi artele frumose cântă pe 'ntrecute faptele vitejilor. Patria caria 
sînt jerfite ale nostre vegheri, braţe şi viaţă, ţine asemene semă de 
serviciile apărătorilor eî: recunoştinţa publică este plata lor. Şi cum 
s'ar pute ca militarii să nu fie iubiţi şi onoraţî pretutindeni ? 

—«In adevăr, urmăzâ căpitanul, că militarii, pentru ca să fie spada 
şi scutul patriei lor, eî trebuesc să fie curagioşî, înţelepţi, neinteresaţî, 
sănătoşî şi chiar frumoşi, de acea or ce om schilod, sau cu vreo me-
tăhnă nu este primit în oştire. Fii mândru decî, scumpe Paul, de onorea 
la care te a chemat sorţul: sileşte-te să fii vrenic de 6 ; căcî trebue să 
ştiî că un om pote fi bun soldat numaî dacă practică virtutea, dacă 
este vităz şi cu omenie, înţelept şi harnic, ascultător şi înfrânat, răb
dător şi neinteresat; spune'mî, tinere, nu vrei să fii şi tu tot astfel ? Şi 
D-ta, D-nă Morel, n'aî fi mândră atuncî de copilul D-tale? 

—«Fără îndoială, D-nule Căpitane; dar Paul n'ar pută fi şi lucrător 
onest şi cum se cade, ca tatăl seu, şi să rămâe cu noî ? Cel ce voesc să 
fie soldaţi, plece şi fie cinstiţi după meseria lor ; dar a lua un copil de 
lângă părinţii seî, drept este ? te întreb. 

— «Ascultă, D-nă Morel, dacă chiar în astă nopte, o bandă de hoţî 
ţi-ar sparge uşa şi ţi-ar preda casa, ţi-ar placă ? Şi dacă mâine nişte 
făcători de rău ţi-ar prăda câmpul şi ţi-ar tăia recolta; dacă vro altă 
oştire străină, sau tătari, cazaci, maî ştiu şi eu cine, ţi-ar răpi pe scumpa 
D-tale fică, ţiar placă? 

— Să ia pe fică mă ? «strigă Magdelena». 
— «Şi de ce nu, dacă eî ar fi maî târî? 
— «Ne-am lupta cu toţii, pentru ca s'o apărăm ; maî bine ne am o-

morî! 
— «Eî bine, ei v'ar omorî şi ar lua şi pe Francisca. 
— «O, taci! Me prinde groza de ce spui D-ta. 
—«Linişteşte-te, D-nă, dise căpitanulsurîdînd; Căcî mulţumită vite

zei nostre oştirî, n'aî să te temi nicî de hoţî nicî de cazaci şi nicî chiar 
de căpcăuni (?); însă acesta siguranţă în care trăeştî cu familia D-tale, 
cui o datoreştî, dacă nu soldaţilor?... Şi dacă D-v. vă bucuraţi cu toţii 
de folosele uneî societăţi civilisate, nu este 6re drept să duceţi şi D-v o 
părticică din greutăţile eî ? or ce cetăţăn datoreşte apărarea pămăntu-
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luî care '1 nulreşte şi patriei care '1 protege. Toţî omeniî în stare de a 
purta arme sînt datori să le ia la nevoie, pentru apărarea ţereî lor. 
Dar în timp de pace, când un număr mic de soldaţi este de ajuns, nu 
e ore drept că sorţul trebue să hotărască pe aceî carî trebue să fie 
militari? 

— «In adever, nevastă, nu'î nimic de respuns la acesta, dise bătrânul 
Morel. Ce e drept că maî că 'mî pare şi mie reu că n'am fost soldat, 
şi dacă n'aş fi bătrân, dău dar la nevoe tot nu m'aş da înlături. 

— «Dacă aş fi băiat, sări Francisca, aş voi să me înrolez şi eii, pentru 
ca să deviu ofiţer şi să dobândesc crucea de onore. 

Vedeţî, repetă căpitanul , că nu este aşa de grozav a fi cineva mili
tar; de vreme ce însăşi Francisca ar dori să se potă înrola; dormi decî 
liniştită, D-nă, şi nu te tubrura fără cuvent. Femeile străbunilor noştri 
însoţiau adese pe bărbaţii şi pe copiî lor în resboe, şi departe de a'î 
slăbi prin lucrările lor, ele deşteptau în eî curagiul şi împărtăşiau cât 
odată şi primejdiile lor. Câte mume ! câte soţiî! câte surori ! nu s'a 
luptat alături cu fiî, cu bărbaţii şi cu fraţii lor, când patria s'a aflat în 
primejdii! Pentru ce ore n'aî fi moştenit şi d-ta puţin curaj de la stră
bunele d-tale ? Me duc, ve poftesc nopte bună. 

«Eî, D-nă Р., ve place asemene cărţb? d'seî eu. 
—«Minunată, răspunse, D-na Р., darmta citeşte. 
«Mă iertaţi. D-nă, că nu pot maî departe , dar dacă vă place, n'a-

veţî de cât s'o citiţi, iacă v,'o las ! 
—«Vă mulţumesc, dar să nu mi'o lasăţî, căcî voiu ruga pe Nicu să 

mi-o cumpere chiar astă seră." 
Dacă acesta carte a plăcut D-neî Р., obişnuită numaî cu Romanţe, 

apoî de sigur că va placă şi maî mult cititorilor noştri. De acea o re
comandăm cu deosebire, pentru ca să se vând.ă cât de curând ediţia 
acesta care este a doua şi pentru ca D-l traducător tipărind'o a treia 
oră în româneşte să'î potă îndrepta şi D-sa p'icî pe colo stilul, făcen-
du'l şi maî românesc. 

Redacţia 

Conferinţa domnului Gr. Jipescu din sera 0 ) 
de 18 Aprilie, vineri 1886 

D-l Gr. Jipescu, sub ne'nsemnatul titlu ^Despre glasul omenesc din 
România,» ne-a dat principiile uneî ramuri de artă, cari vor forma 
o carte nescrisă de nicî o naţie, în nicî o limbă, după cum credem. 
A studiat nămul rumânesc şi a cules dintr'ensul în timp de peste 15 
anî materialul din care am văclut o mare parte în ace seră. 

Intrând în subiect a făcut o comparare între om, păment, şi ne
mărginire, arătând că nu se pote spune, cât sînt de micî pe lângă 

( ') Vedî No. 12, pag. 479 a cesteî reviste. 



526 Lumina pentru toţî 

spaţiu şi cât de ne audit este sunetul glasului omenireî, în timp, de 
unde a tras conclusia că reu omul şi femea se cred pre puternici şi 
pre nemuritori, şi că viaţa lor necumpetată îî fac se doreseă şi să fie 
într'o agonie nesfârşită, şi că acesta agonie chiar a omenirii, abia e un 
microscopic gemet în spaţiu. 

A spus că darul, măestria d'a imita e bazată pe observaţie, şi trebue 
bine studiat omul fisic şi psihic. Pentru acesta ne a arătat o mulţime 
de observări, făcute asupra mişcării fisice şi sufleteşti din puntul de ve
dere al glasului, precum asupra ochiului, feţei, gureî, trunchiului cor
pului, cu mâinile şi cu piciorele. Arătând că şi în ţară şi în streinetate 
sînt persone cari s'au ocupat cu facerea glasului altora (imitarea), 
spune că'n rumâneşte сё maî bună definire a acestui obiect nou, al 
conferinţei sale ar fi bine să se dică facerea glasului, dând esplicărî d-sa 
asupra cuvântului facere, ca lucrare a mâinilor şi a minţii. Arta d'a 
imita asfel s'ar pute numi mimologie. Iar pnterea darului d'a imita oba-
zezăpe intuiţie, adică pe observaţia mişcărilor feţei şi corpului şi miş
carea sufletului, introducend-se prin închipuire în momentul imitării în 
om şiapoîdesemnându'lpe faţa sa aşa cum la copiat. A 'mpărţit cuvânta 
rea sa din puntul de vedere al glasului în cântare şi vorbire, preschimbân-
du-şî vocea în total de peste 40 de orî reproducând prin acesta glasul 
multor persoue cunoscute la noî şi a diferitelor trepte sociale. 

Conferinţa d-sale e espusă în termeni populari, totuşî credem că 
carateristica studielor sale e filosofie populară. Din puntul de vedere al 
cântecului a espus cercetări, observări, asupra ţăranului şi ţărancei 
popii, călugărului, călugăriţilor, boeruluî, poporului de oraş, fetei de 
pension, apoî asupra franţezuluî, franţezeî, ţiganului, şi lăutarului, 
grecului, italianului, şi-a cântat în glasul fie căruia din aceste trepte 
cu o esactitate rară şi adevărată. 

Din puntul de vedere al vorbirii a'nceput iarăşi cu treptele sociale 
făcând observări şi cercetări morale, sociale asupra ţăranului asupra 
oratorilor, profesorimii, coconelor, fetelor şimahalagioicelor, vorbind în 
glasul fie-căria din aceste trepte şi după o cuvântare de aprope două 
ore a lăsat pentru altă dată studiul despre vorbirea în româneşte a 
streinilor d'aicî de la noî, trăgând D-sa ca conclusie din tote cele spuse 
următorele punte marî de observaţie : iubirea de sine [egoismul) face pe 
om şi pe femeie să se vredă cu voce bună şi frumosă, căcî s'a deprins cu 
dânsa, aşa cum o are, că viaţa cumpetată ne ţine glasul limpede, nerăguşit 
până la bătrâneţe, că e posibil să cunoşti bine din mişcările corpului şi 
ale sufletului cam ce fel de natură are omul şi femeia cu care vorbeşti, 
că dulceţa glasului în cântare şi vorbire înaltă, apropie, înveseleşte şi nu
treşte simţirile inimeî, şi ale sufletului pe când amărăciunea vocii din 
cântări şi vorbiri urîciose posomoreşte şt, secă aceste simţiri şi că numaî 
vocea fie-cârui rumân şi rumânce deplin înţelepţi, ne-ar putea arăta că-
tăţimea de 'naintarea ţereî şide fericirea eî. 

Dar este cuneputinţă să dăm cititorilor noştri o idee esactă despre aces
ta conferinţă, unica în felul seu nu prin noutatea subiectului, care este 
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aşa de vechiu ca şi omul, căcî omul însuşi a fost subiectul acesteî con
ferinţe, dar pentru-că D-l Jipescu, a privit pe om din puntul de vedere 
cel maî greu, adică din puntul de vedere al moduluî de a'şî manifesta, 
de a'şî arăta ideile, simţirile şi S3ntimentele, în diferitele stărî ale socie-
tăţeî, fie că şi le ar arărta prin vorbire sau cântare, însoţite sau nu de 
mişcările feţeî şi ale mâinilor şi pentru că D-nul conferenţiar nu s'a 
mărginit numaî să spună de esemplu, că ţăranul Roman, că boerul, că 
călugărul, că grecul, etc. 'şî arată ideile or sentimentele lor vorbind 
sau cântând aşa şi aşa, ci D-sa a şi vorbit, a şi cântat întocmai ca un 
adeverat ţeran, ca un adeverat boer, ca un adeverat grec, ca o adevă
rată călugăriţă. 

De acea or-ce am dice noî, nu pote fi o dare de semă esactă a a-
cesteî conferinţe. Decî pe d'o parte rugăm pe D-l Jipescu să maî ţină 
asemenea conferinţe, iar pe cititori noştriî îî poftim să nu lipsăscă 
atuncî. Seilacţia. 

BIBLIOGRAFIE (*) 

Nu mai puţin realist este D-nul Macedonski la scrierea poesiilor. 
Iată câte-va versuri din cele maî nouî: 

„Voiesc, iubite pictor, un straniu tablou : 
„Pe fund de întunerec s'apară în pielea golă 

„Fă'l dulce, cum e visul fecioreî lângă el, 
„Nainte de stârnirea furtuneî zdrobitore, 
„Ce-o scutură din creştet şi până la piciore 
„Supt chinul voluptate! diu braţele-î de oţel. etc, etc, etc. 

Şi câte ca astea am mai pute reproduce drept specimen de poesvi (?) 
ale poetului, căruia era strâmtă lumea o dată, se închipuia sus de tot. 
Cetind cele maî nalte poesiî ale D-luî Macedonsky, nu o să găseşti de 
cât vorbe ca: orgoliu, voluptate, farmec magnetic şi iar voluptăţi subre, 
ipnotizare, virilitate, e tc , etc. 

Orî crede D-luî că este ceva sublim, când scrie versuri ca cele ur-
mătore: 

„Cum e 'n realitatea supremelor isbândj 
„Când el mg posedează în fie-care nopte. 

Mai reproducem vr'o câte-va versuri din poesia „Baie", apărută în 
No. 2 al «Revistei Literare* pe care deşi nu D-nul Macedonsky a scris'o, 
dar tot D-sa ne-a făcut'o cunoscută. Cel puţin după rectificarea ce o 
face D-luî în N-rul 3 al «Revistei Literare* la un atac făcut de către 
«Convorbirile Literare* aşa ne dă a înţelege că al D-luî este meritul de 
a reprodus'o. «Convorbirile Literare*m\.vehk, cine este PaulZvor, care 

(*) Vedî No 12 al revistei „Lumina pentru toţi" 
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se află iscălit sub poesia «Baie,» căcî Domnia-lor a găsit că acea poe
sie nicî de cât nu este scrisă de Paul Zvor, ci este de Mauriciu Bollinat, 
un autor frances, şi a fost publicată în Paris, la Charpentier, in anul 1883. 

Asta nu o tăgădueşte nicî D-nulMaeedonsky şi dice că ăiaerâre de ti
par (?) nu s'a pus că este tradusă?! El trecâ şi asta; poeţilor le este 
permis s'o mai şi codescă! Nu ar fi însă permis să reproducă orî să 
traducă, aşa lucrurî carî nu sunt de bun gust, căcî cu asta nicî de 
cum nu îmbogăţim literatura nostră. 

Iată câte-va versuri din ace poesie : 
bPe un scaun stau ciorapii ( e i o r a p i î s u b i e c t d e p o e s i e !) cu forme îndrăzneţe 
„Păstrânduşî rotunjimea piciârelor de argint (de c e n u voluptiseT) 
Iar ghetele ( n i c î c ă s e p u t e a l t - fe l : d u p ă c i o r a p î v i n g h e t e l e ) iar ghetele arcuin-

[du-şi contureU semeţe 

„ R e s a r d e s u b o fustă ( s i c ) cu tainic labirint 

Apoî după fustă urmeză: 
, Ş i r o c h i a s u b o l u m e d e a t o m e p a r f u m a t e 

Altă strofă: 
„ P e m a s ă , î n g â n f a t u l d e g u l e r se z ă r e ş t e . 

„ Ş i ' n l a ţ u r i l e s a l e c o r s e t u l căscător ( s i c ) 

„ S ă ' î s t r â n g ă iar m i j l o c u l cu d r a g o s t e r î v n e ş t e , 

„ A m a n t n e r v o s şi ţ e p ă n p e u n s î n s g u d u i t o r . " 

Şi apoî pentru a arăta că finele încoroneze opera, maî citiţi: 
, D a r f u l g e r c e î n f ă ş a r ă p r i n o c h i î e î s t r ă b a t e 

„ F i o r e a s c u ţ i t e to t c o r p u l ' î -au p ă t r u n s . " 

(E vorba de femeia voluptosă ce este în apă!). 
» Ş i ' n u n d a î n c r e ţ i t ă , c 'o a s p r ă v o l u p t a t e ( tot v o l u p t a t e ) 

Al băii dop đe plută o gâdeJă într'ascuns. 
( F e r m e c ă t o r de t o t . ! ) 

A, dar va dice D-nul Macedonsky : apoî nu eu am scris acesta poe
sie, şi pote că nicî nu a tradus'o Domnia-luî. 

Dar atuncî de ce a lăsat'o la tipar, căcî bine se ştie că D-nul Mace
donsky este şef literar la ^Revista Literară.* Căcî acea nicî de cât nu 
este scusă, cum le o spune D-luî cu un mare aer celor de la «Convor
biri Literare» că ast-fel de poesiî a scris şi Theocrit, şi Victor Hugo 
şi ştiu eu câţi autorî maî înşiră. 

Apoî să stăm niţel de vorbă aci. Crede ore D-nul Macedonski, că 
tot este bun ce au scris clasicii latini şi greci, ce au scris moderniştii? 
Să ne închinăm orbeşte numaî de cât când ni se pomeneşte un nume 
de autor renumit?! Şi de ce să nu luăm pentru a traduce bucăţile cele 
maî bune din orî-се autor, maî ales când e vorba de a forma gustul ci
titorilor ? de sigur că şi M. Rolhnat are maî bune poesiî în volumul în
titulat Ies Nevroses, din care Paul Zvor a tradus Вага. 

Cât despre ceî-l-alţi scriitori de versuri de la «Revista Literară,» 
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pote altă dată, dacă ne va permite timpul şi spaţiul, ne vom ocupa de 
eî, acum însă ne mărginim a dice numaî atât, că escepţie făcend D n a 
M. Cugler şi D-nul Carol Scrob, ceî-l-alţî toţî sunt nisce omeni necu
noscuţi încă muselor şi orî-cât am cetit productele lor poetice, puţin 
poetic am găsit în ele! 

Revistele Literare de dincolo de Carpaţî, 
Fraţii noştri de peste Carpaţî, de şi cu mult maî puţin la număr 

de cât noî, ăştia de aici, şi trăesc în nişte împrejurări maî grele, totuşi 
au destule reviste literare şi constatăm cu bucurie o energică mişcare 
literară între eî. 

Abstracţie făcend de revistile „Familia (care este în al 24-lea an al 
existenţei sale) «Amicul familiei, > «Preotul Român» Cărţile şatenului 
Român,» «Biserica şi Şcola,» abstracţie făcend că şi în «Iribuna,* de 
şi diar politic, observăm o vie mişcare literară, dar chiar acum maî 
luna trecută, s'a înfiinţat o noă revistă, numită «Foişoră,» care apare 
în Sibiu şi~ara de scop, respândirea cunoştinţelor folositore şi a iubireî 
de carte în popor. Nicî nu se pote un scop maî măreţ! 

De redactor are pe D-nu Gr. Sima, om^care dincolo este recunoscut 
ca unul dintre ceî maî de frunte scriitori populari. 

Am citit câte-va numere din menţionata revistă şi ne-am convins că 
bravul eî redactor neclintind urmăreşte scopul propus. O limbă pe cât 
se pote de populară; obiect potrivit pentru gradul de cultură al popo
rului nostru, balade alese, ghicitori hazlie, în fine tot ce pote interesa 
pe poporul nostru şi îl face să iubescă citirea. 

Le urăm deplină isbânda ! 
Menţionata revistă se pote abona la Krafft, în Sibiu, costul pe an 

14 leî şi apare de două orî pe lună. 
Tot în luna trecută, a apărut în Reşiţa din Banat, o revistă întitu

lată « Ludimagister.» 
Redactorul eî este D-nul I. Simu, şi promite a se ocupa în menţi

onata revistă numaî de cestiunî curat şcolare. 
Dorim mult succes! 
«Cărţile Săteanului Român» al căror redactor până acum era D-l 

F. Negruţi, cu începutul acestui an au trecut sub redacţia D-luî Ion 
Pop Regetanul, nume dincolo bine cunoscut Acesta foe are scopul să 
publice biografiile bărbaţilor mari literaţi, aducend probe din scrierile 
lor ; are de scop să publice literatură populară, economie, igienă, şi 
or ce va crede folositor. 

Menţionata revistă apare în Blaj, o dată pe lună, costul 10 leî pe an 
O recomandăm călduros ! 

Juvenal 
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Iubiţi lectori şi abonaţi 
Partea 'ntâi de vreţî s'aflaţî 
La Tribunal se cătaţi; 
Er adoua e un verb, 
Şi-atreia un superb, 
Musicant mare 'nsemnat 
Şi posterităţii dat, 
Litera d'ântâi lăsând, 
Şi patru citind pe rând, 
La alegeri găsiţi 
Şi la camerî de poftiţi. 
Doue deci, invers citind, 
Pe doue dântâi ştergând 
Doue-spre-dece luni coprinde. 

Totul e o meserie 
Ce nu tinde a bogăţie 

Christ. Stefănescu-Reverenu, Iaşi. 

In adever eu n'am fiinţă 
Dar sînt admisă ca ştiinţă, 
Şi spui orî-cuî me 'ntrebă 
Ce s'a întâmplat în lumea totă. 

K n i g m a XI 
Sînt tristă c'a me valore 
E supusă la schimbare : 
Printr'un semn ce mi s'aplică 
Devin când mare când mică. 

D. G. Bunescu. 

Literatura Populară 

Frundă verde sgoroflat, 
Când eram eu ne 'nsurat, 
Purtam calu 'nzorzonat, 
Cu chilomul ferecat 

De să minuna un sat 
Şi cu calul potcovit 
Cu potcove de argint 
Carî nu s'au pomenit! 

Cântec popular 
• Plecaî dar din sat în sat 

Să 'mî aleg mândră pe plac 
Me duseî din sat în sat 
Pân'ajunseî la Bârlad 
Şi 'mî găsiî mândră pe plac 
Şi găsind me însuraî 
Frumosă mândră luaî. 

Me 'mbrăcam în ţole bune 
Luam bani pe lângă mine 
Şi pe cal încălicam 
Şi prin crânguri me plimbam 

Frundă verde de bujor 
Veni vremea să me 'nsor 
Pe mama n'o ascultai, 
Pe tata nu'l întrebai 

Mâ 'nbrăcaî cu ţole bune 
Luaî banî pe lângă mine 
Şi pe cal 'icălicaî bine 

Dar după ce me 'nsuraî 
Dedeî calul pe mălai 
Şi chilomul pe legume 
Să trăesc cu prosta 'n lume 
Luam vin, luam rachiu 
Să'î fac mândrei cheful bun 
Luam zar cu căpăţâna 
Ca să aibă 'ntotdauna ; 
Dar l'avâ cu săptămâna. 
Luam zar şi bolbotine 
Să trăesc cu mândra bine. 

Cheltuiî până sfârşii 
Şi câştig şi alergat 
Pân' rămăsei lemn uscat 
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Me văd gol şi despuiat 
Cu nişte trenţe îmbrăcat, 
Carî 'mî fu de lăpădat 
Iar bine că s'a păstrat 
Me vedu că n'am parale 
Me luă mândra la gonă 
Şi.... fugiî şi pribegii 
Treî copiî înăpustiî! 
Şi eu de ruşinea lumeî 
Me bagaî într'o pădure. 
Mama me plină de milă 

Veni pe ascuns la mine 
Şi me 'nbrăcă în ţole bune 
Şime scose la lumină!! 
Când me scose la lumină 
Strigam tare în gura mare : 
«Cine o maî face ca mine 
«Ticălos să fie 'n lume 
«Să 'şîurască părinţi 
«Să ia 'nsema nebunei». 

Aglac Voiculescu, Comuna Yiişora, 
Juđ. Teleorman. 1886 Martie 1 5 / 2 7 

C O L I N D E 
I 

In ostrovul mărilor, 
Mănăstirea domnilor. 
Dar în ё cine slujaşte? 
—-Slujaşte sfântul Ion, 
Şi Archi-diaconul Ştefan. 
—Dar d'ascultat cin'ascultă ? 
Maica Domnuluî cu fiul 
Ascultă şi lăcrămeză 
Cu lacrămî ca merile, 
Albe ca lebedile, 
De ^rele ca pietrile. 
—Dară pruncul, ce-mî grăia? 
«Tacî, maică, nu maî plângea. 
«Că la porta luî Pilat, 
«Luî filat celui bogat, 
«De mult mi s'au adunat 
«Doî teslarî şi doî templarî 
«Şi doî meşterî de fierari. 

Culesă 

Descântec de năjit. 
Eşî năjit 
Pricăjit; 
Din dinţî 
Din măsele, 
Din cap 
Din gură ; 
Din auzul urechilor, 
Din mirosu nasuluî, 
Diu creeriî capului, 

Din răgăocele ochilor. 

«Şi-mi cioplesc o cruce mare 
«Dintr'un lemn crescut la sore. 
«De 'naltă pe statul meu, 
«De largă pe braţul meu. 
—Lasă maică s'o cioplescă, 
Pe e să te restignescă 
Să scapi lumea din pedepsă, 
Să-ţi fie faţa cinstită 
Şi de lume omenită 
Cum a fost proorocită. 

II 
Busuioc verde pe masă, 
Remâî gasdă sănătosă. 
Ca o garofă frumosă. 
Eşiţî la colindători 
Со mână de gălbiorî 
Cun colac şi gologani 
Şi d'acuma la mulţi anî. 

đe G. A. Popescu înveţător Ilena, Ilfov. 
1885, Decembre 24. 

Să fugi 
Se te duci, 
La nărogă, 
Că te aşteptă; 
Cu mese întinse, 
Cu făclii aprinse, 
Şi cu pahare pline. 
Să rămâe N curat 
Ca steua din cer 
Ca roua din flori 
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Descântec de ei reî 
Se sculară un om mare 

Roşiu poroşiu, 
Şi plecară într'o. pădure mare 

Roşie poroşie 
Să tae un copaciu mare 

Roşiu poroşiu ; 
Maica precista '1 întrebară : 
Unde aî plecat om mare, 

Roşiu poroşiu ? 
Cu toporu mare 

Roşiu poroşiu? 
—In pădurea mare 

Roşie poroşie. 

Să taiu copaciu mare 
Roşiu poroşiu 

Să '1 curăţde hinciurî de clinciurî. 
—Nu curăţa copaciul, 

De hinciurî, 
De clinciurî; 

Curăţă pe N 
De eî reî, 
De durorî, 
De ces reu, 

De tote răutăţile, 
Şi '1 lasă, curat luminat, 
Ga argintu de curat 

Dobre Stefănescu, Grinđu, judeţul Ialomiţa. 

CORESPONDENŢA 
D-luî Dâscălescu. (Drăgăneştî Vlaşca) primit abonamentul, Mulţumiri. 
D-luî Chicirenu. (Silistraru, Brăila) Trimitem a doua oră numerele 

de la 1—10 plus 13. N'avem ce face contra poştei. 
D-luî J. Aristotel. (Băbenî, R. Sărat). S'au primit actele. Ne sângeră 

inima când vedem nedreptatea. In No viitor vom ridica glasul, dar 
n'asigurăm că va fi audit, 

D-luî Mihaiu Gavrilescu. (şcola norm., Bârlad). S'a primit mandatul 
pentru cele trei jumătăţi de abonam., dar trimiteţi adresele din nou. 

D-luî D. J. Bozianu. (T Jiu). S'a primit mandatul de 10 leî. 
D-luî Al. Brătescu. (Roşiori, Brăila). Sînteţî satisfăcut. 
D-luî I. Creţinu. (Călăreţî-Şeinoica, Ilfov). Sînteţî înscris şi vi se 

trimite No. pe Apriliu. 
D luî G. Stoicescu. (Suraniî Prahova). Nepublicarea celor trimise 

provine din abondanţă materiei. 
D-luî M. Cristescu. (Glodenî, Dâmvoviţa-Jalomiţa). Vi s'a trimis No. 

de la început. 
D-luî J. Pretorian. (Luica, Ilfov.) Sînteţî înscris, şi vi se va trimite 

regulat. 
D-luî Gr. St. Miisică. (Cocarge-Jalomiţa). Trimiteţi şi urmarea. Din 

eausa abondanţeî materiei nu se pot publica în acest numer cuvintele 
rombic şi pătrat. Se trimit şi No. cerute. 

D-luî Stancu Niculescu. (Presna nouă Ilfov). Redacţia nu s'a putut 
ocupa de scrierea D-v., dar se va ocupa. 

D-luî D. Georgescu. (Coşerenî-lalomiţa) S'a primit, dar lipseşte spa
ţiul. Vi se trimit şi cele d 'ântăî cincî numere. 

D-luî 1. Miri. (Socetu-Nega, Teleorman). Puteţi trimite or-ce scriere, 
căcî dacă redacţia le va găsi bune le va da publicităţiî cu timpul. 

D-luî D. Trifulescu. Trimteţî studiile D-v. asupra «Medicineî populare» 
şi asupra «Cultureî vermilor de mătase». 

D-luî A. M. Mihăilescu (Ploeştî). Studiul D-v. asupra Musiceî pre 
este abstract. _ _ _ _ _ _ _ 



„LUMINA PENTRU TOŢI" 
Cuprinsul numerilor apărute •. 

N o . 1 1 . Cum învaţă Gertruda copiii seî.— Sentinţe pedagogiee pronunţate de d i 
feriţi omeni marî.— Biografiile omenilor marî, Davila.— Câte-va cuvinte asupa 
înveţăîorilor.— Prescurtări pedagogice.— Dare do semă asupra gcogralieî judeţului 
Ilfov pentru usul cl. II primare.— Maxime culese din dogmele vechi or înţelepţi.— 
Formarea caracterului — MetdJele de înveţământ.— Românismul.— Tot se'maî'gă-
sesc omeni ai Iui Dumnezeu.— Ţăranul şi Judecătorul (anecdotă populară;.— Con
vorbiri literare.— înveţătorul şi şcola [poesiej.— Starea economică a României.— 
Literatura papulară,— 'Ghicitori,— Meseria (puesie).— Numele fpoesie).— Diverse.— 
Literatura de spirit şi de petrecere.— DeslegărI din No. trecut.— Corespodenţa.— 
Anunţ. 

No! 12 Invcţământul Intuitiv.— Ateneul Român — Sentinţe pedagogice pronun
ţate de diferiţi omeni marî.— Starea casnică a şatenului nostru.— Cum "nvaţă 
Gertruda copiii seî.— Maxime culese din dogmele vechilor înţelepţi.— Surdo-muţiî 
si metdda de a'l face să vorboscă — Oreşterea şi îngrijirea alb'inilor la sate.— Dis
ciplina in şc^lă — Formarea caracterului.— Bibliogralic.— Tot se maî găsesc omeni 
ai Iul D-deu.— Memoriei luî C. Arice^cu fpocsie].— Justilicare .— Veşti mângâetore. 

8 veste bună în tabăra literelor sau conferinţa D-luî Jipescu.— Cimilituri.—Enigme, 
eslegârile.— Persanele care au deslegat.— Corespodenţa. 

ГВА i i SPIRIT SI DB 1 1 Т 1 Ш И 

Aritmogrif de Preotul St. Stoiceseu (Bălăcenca) 

5, 23, 14, 11, Un rîu român 
17, 16, 12, 7, Muniţie militară 
1, 21, 16, 13, O pasere 
21, 23, 4, 7 Dimintuivulunor animale domestice 
6, 17, 9, 21, Un rîu din Europa apusenă 
21, 13, 21, 16, Un adăpost pentru vite 
6, 17, 22, O literă grecă. 

Iniţialele citite de sus în jos daii numele unul pedagog frances, iar 
finalele citite de jos în sus, dau numele unui pedagog german. 

Nu dăm în acest minier. 

Deslegarea cimiliturilor, a enigmei, a enigmei silahice îndoite din No. 
12, precum şi a enigmei triunghiulare (triunghiul religiunilor) din No. 
11, nu o dăm în acest numer, ci maî aşteptăm pînă la tipărirea No. 1 4 , 
când vom da resultatul definitiv. 

Onorabilele persane cari primesc revista ^Lumina pentru toţi* 
şi cari п'ай plătit abonamentul sînt rugate să grăbescă plata, trimeţen-
du'mi mandat poştal sau mărci poştale (în scrisore recomandată). 

JEniu Băltenu, Calea Moşilor, 138.—Bucureşti. 



O carte folositore— D-l G. S Ionescu, Institutor în Mizil, tipă
reşte o cărticică de mare folos pentru tote personele carî se ocupă cu 
educaţiunea copiilor. De aceea o recomandăm corpului didactic şi 
familiilor. Acesta carte numită «conductorul şcolar» se pote cumpera 
dela autor trimeţendu'î 75 banî. 

Opere apărute de JSrbizL D. (J^âlterva.: 
Studii asupra poesiî didactice la Eleni, 4 lei— Discurs asu

pra stilului de Bufon traducere 30 banî. — Metodul de a înveţa 
pe copil cu înlesnire scrierea şi citirea dupe procedura fonomi-
mică, 35 banî (epuisată.)—Inveţamentiil intuitiv, lecţia I, 20 banî; 
Lecţia II 30 banî. - Carmen Sylva, ilustrată, 30 banî.—Studiul na-
tnrel, cărticica I, 30 banî.— Scrierea şi Citirea (Conductorul), căr
ticica I, 40 banî. 

Se află de vendare la administraţia acesteî reviste. 

î nve ţă to ru l — D-l I. Opran, Directorul şcoleî primare din verde 
strada Mihaiu-Vodă No 62, Bucureşti, ne cere să anunţăm că D-sa are 
de vendare Anul III, IV, V, VI, VII din înve ţă toru l , revistă pedagogică, 
care a tos tredactată de D-sa şi cu preţul redus numaî de 5 leî anul. 

EDUCAŢIUNEA 
P E N S I O N A T D E B A E T I 

al luî 

E N l t J B Ă L T E N U 

C a l e a , M o ş i l o r 1 3 8 , H i x c u r e ş t l i . 

In acest pensionat se primesc scolarî Interni, esternî şi demi interni 
pentru clasele primare, gimnasiale, şi comerciale. 

Acest pensionat a probat cu fapte că ştie să'şî facă datoria în 
conştiinţă. Nicî un şcolar intern nu se culcă sera pînă nu ştie lecţiile 
de a doua di. Şcolarii sînt obligaţi să vorbeseă limba francesă. Pentru 
scolariî ceî micî îngrijeşte o damă germană. 




